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Ţăranii din laşi 

Fruntaşii mai multor obştii ţără
neşti din Judeţul Iaşi au trimis, 
încă înainte de st. sărbători ale 
învierii, câte o întâmpinare I. P. 
S. S. Mitropolitului Moldovei şi 
Sucevei şi d lui prefect al jude
ţului Ir şi. 

Prin aceste întâmpinări, să
tenii fruntaşi din Judeţul Iaşi se 
plâng că sunt prea multe câr
ciumi în satele Ior şi ca urmare, 
cer să nu se mai dea nimănui 
autorizare de a deschide noui 
localuri de băuturi spirtoase în 
acele sate. 

Iată un rezultat minunat al 
propagandei antialcoolice din 
Moldova, unde meteahna alco
olismului stârneşte prăpăd şi jale 
de la un timp. 

Sătenii din acele obştii au a-
ajuns la înţelegerea că alcoolul 
ne macină vlaga neamului şi 
duce cu vremea la secătuirea e-
nergiilor noastre naţionale. 

Laudă se cuvine celor cari 
au determinat a c e s t curent 
sănătos în rândurile ţărănimii 
noastre, dar cinste se cuvine şi 
sătenilor cari au priceput de unde 
le vine cuvântul cel bun, cel ce 
spre slobozirea duhului de păca
tele trupului a fost lăsat de 
Dumnezeu. 

Nădăjduim că nu va curge 
multă apă pe Dunăre până când 
să vedem că pilda bunilor săteni 
din Judeţul Iaşi a fost urmată şi 
de populaţia altar centre rurale. 

La acest rezultat îmbucurător 

de Leontin Iliescu 

se va ajunge însă numai printr'o 
bine întreţinută propagandă anti-
alcoolică, în fruntea căreia ar 
trebui să stea preoţii, învăţătorii 
şi ceilalţi cărturari ai satelor. 

Această propagandă ar putea-
o lua sub auspiciile ei societatea 
„Sănătatea Socială", oficiu care 
funcţionează pe lângă Casele 
Naţionale de sub priceputa con
ducere a d-lui general Manolescu. 
Propaganda s'ar putea face în 
acelaş timp şi împotriva celor
lalte boale sociale, ce bântuesc 
cu egală intensitate populaţia 
satelor noastre în paguba ţării. 

Cât priveşte stârpirea alcoolis
mului, se poate pune bună rân-
duială înfiinţându-se ceinării po
pulare la sate, unde ţăranii să 
se strângă la şazători organizate 
cu programe bine întocmite. 

Biroul fabricilor de zahăr unite 
a luat iniţiativa în această direc
ţiune, înfiinţând ceinării populare 
în câteva sate din judeţele Mun
teniei. Despre aceste oficii de 
sănătate socială vom vorbi însă 
în alt articol, când vom arăta şi 
programul nostru pe acest tărâm. 

Pentru astăzi am anunţat nu 
mai vestea cea bună ce ne vine 
delà Iaşi, cCultura Poporului» 
având datoria să înregistreze 
orice faptă de laudă, menită să 
contribue la înălţarea neamului 
şi la îndreptarea lui pe drumuri 
sănătoase de civilizaţie şi pro
gres. 

S e r b ă r i l e de la C h i ş i n ă u 
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Grandioasa manifestare românească cu ocaz ia împltnirei a zece ani delà Unirea Basarabiei . 
Desvel irea statuei Iui Ştefan cel Mare. 

Zece ani delà Unirea Ba
sarabiei cu Patria Mumă s'au 
sărbătorit în ziua de Dumi
nică 29 Aprilie la Chişinău 
într'un cadru de adevărată 
frăţie şi cu multă dragoste. 

Au luat parte toţi demni
tarii ţării noastre în frunte 
cu înalta Regenţă, pe lângă 
zeci de mii de săteni veniţi 
din toate colţurile Basarabiei 
şi Moldovei, ca să ia parte 
la această mare bucurie na
ţională. 

In gara Chişinău oaspeţii 
au fost întâmpinaţi de către 
d. general Scărişoreanu, co
mandantul Corpului III de 
Armată, de către d. Oherman 
Pântea, primarul oraşului, care 
a prezintat înaltei Regenţe tra
d i ţ iona l pâne şi sare, după 
care d. dr. Ciugureanu, fost 
prim - ministru al republicei 
moldoveneşti, a salutat oas
peţii în numele fostului Sfat 
al Ţării. A răspuns 1. P. S. S. 
Dr. Miron Cristea, Patriarhul 
Ţării şi membru al Regenţei 

Toţi cei de faţă se îndreaptă 
apoi spre Catedrală, unde s'a 
oficiat un impunător serviciu 

Primul semnal al unirii Basarabiei 
cu Patria Mumă 

Se ştie că judeţul Bălţi a 
fost primul din Basarabia, 
care, prin votul adunărei 
Zemstvei judeţene, a procla
mat unirea cu Vechiul Regat. 

Cu ocazia aniversarei a 
zece ani delà unire, vom rea
minti cititorilor interesantele 
amănunte ale acestui act is
toric, pornit delà Bălţi, în fe
lul cum ne povesteşte dl. Ion 
Scobială, directorul federalei 
cooperativelor «Grâul» din 
Bălţi, care a fost unul din 
semnatarii moţiunii unirei. 

„Imediat după isbucnirea 
revoluţiei ruseşti, tineretul mol
dovean* basarabean, ori unde 
se găsea pe front sau acasă, 
a început să se organizeze în 
comitetele naţionale moldo
veneşti, contopindu-se apoi 
într'un partid naţional mol
dovenesc, care a jucat un rol 
important la unirea cu pa-
tria-mamă. 

Pe când încă Basarabia de
pindea de guvernul delà Pe
trograd, în întreaga provincie 
basarabeană se făcuseră ale
geri pentru zemstve, după 
noua lege a lui Kerenschi, în 
care alegeri moldovenii bása-
rabeni luaseră majoritatea 
sdrobitoare de locuri. 

Noile zemstve erau pe de
plin stăpâne pe judeţe: ele 
administrau şi conduceau ju
deţele. Majoritatea membri
lor acestei instituţii au fost 
moldoveni, cari, în frunte cu 
d-nii Costache Leancă, Ion 
Scobială şi A. Filip, forma
seră un bloc moldovenesc, 
supunând adunărei generale 
ale zemstvei din sesiunea 
Martie 1918, următoarea mo
ţiune : 

«Noi mai jos is ăliţi, membri 
ai zemstvei ţinutului Bălţi, cu 
cinste vă rugăm să aveţi bună
tatea ca înainte de a intra în 
rânduiala zilei hotărâtă pentru 
adunarea de astăzi a zemstvei, 
să puneţi la glăsuire dorinţa noa
stră, arătată mai la vale de a 
ne uni cu ţara noastră mamă-
România; Ştiind prea bine că 
acum 106 ani am fost furaţi cu 
deasîla delà sânul dulce al ma
mei noastre scumpe, cu care am 

făcut un trup şi un suflet ; ştiind 
prea bine că în vremile acestea 
prea grele, când după ce ne-a 
izbăvit Dumnezeu de tirania ru
sească, care ne-a apăsat, batjo
corit şi întunecat atâta amar de 
vreme, era să ne prăpădim în 
focul anarhiei bolşevice, Româ
nia ne-a dat ajutor frăţesc în zi
lele de grea primejdie, curăţin-
dn-ne aşa de duşmani, dându-ne 
scutul, liniştea şi rânduiala pier
dută ; ştiind prea bine că sin
guri suntem şi prea puţini şi prea 
slabi pentru a ne putea ocârmui 
şi apăra sr'nguri fără a cădea din 
nou sub alt jug străin, care să 
ne facă iarăşi robi. 

Hotărâm : 
In numele ţinutului nostru Bălţi, 

să ne unim din nou cu scumpa 
noastră ţară-mamă România, vo
ind să împărţim cu ea frăţeşte 
tot norocul şi nevoile vieţii noa
stre viitoare, ca şi în vremurile 
lui Ştefan cel Mare. Această ho
tărâre nestrămutată a noastră ru
găm să fie trimeasă fără întâr
ziere Sfatului Ţărei din Kişinău 
pentru ca acesta, ascultând gla
sul nostru să hotărască în grabă 
în numele întregei ţări sfânta 
mântuire mult dorită şi veşnica 
noastră unire cu ţara noastră 
mamă «România" în care punem 
toată nădejdea şi care ca bună 
mami ne va garanta frăţie de
plină şi drepturile căpătate de 
norod prin revoluţia din 1917 
Bălţi 3 Martie 1918 (ss) Ion Sco
bială, Ion Cazacencu, Simion 
Ciobanu, Ion Chirică, Vasile Cos-
tişin, A. Filip, Nistor Harconiţă, 
N. Manu, Gheorghe Popovici, 
Vasile Focşa, T. Grigore, Ghe
orghe Ciobanu, Ştefan Roşea, 
Gheorghe Cucoş, M. Muscalu". 

Moţiunea fu votată cu ma
joritatea membrilor prezenţi, 
abţinându-se câţi-va cari pri
veau încă peste Nistru. Ea a 
stârnit un entuziazm de ne-
descris, mulţi plângeau şi se 
sărutau ca în ziua de Paşti. 
Un cor improvizat întonă 
„Pe al nostru steag", „Tră
iască Regele", Deşteaptă-te 
Române" şi alte cântece pa
triotice. 

Adunarea fu suspendată 
pentru acea zi şi toţi mem
bri, împreună cu publicul ce 
s'a adunat la auzirea acestei 
veşti, autorităţile şi armata, a 
format un impunător cortegiu 

şi parcurgând străzile oraşu
lui cu cântece patriotice, a 
făcut o grandioasă manifes
tare. A doua zi 4 Martie 
1918 membrii Zemstvei se 
întruniră iarăşi la un loc cu 
proprietarii moldoveni şi alte 
clase sociale, cari au declarat 
solidarizarea cu h o t ă r â r e a 
zemstvei, semnând şi ei actul 
de unire, de faţă fiind şi dl. 
general M, Senina, coman
dantul diviziei liberatoare. 
Astfel se produse primul sem 
nai al unirei Basarabiei cu Pa
tria Mamă şi acesta fu un 
imbold chiar şi pentru Sfatul 
Ţărei din Kişinău. Exemplul 
bălţenilor a fost imitat de So-
roca şi alte judeţe. 

Cu ocazia acestei aniver
sări, a 10 ani delà unire, un 
grup din acei cari au semnat 
unirea, au alcătuit în prezent 
un comitet, care va edita un 
istoric amănunţit al unirii de
là Bălţi şi pe această cale 
face apel la toţi acei cari au 
fost martori oculari ai aces
tui măreţ eveniment, să con
tribue cu materialul ce-1 au 
punându-I la dispoziţia comi
tetului. 

Comitetul este pus sub 
preşedenţia d-lui Maior Be-
rescu, prefectul judeţului, iar 
ca secretar a fost ales dl. Ion 
Scobială, primul semnatar al 
unirii din Bălţi. Cu acazia 
acestei zile se va bate o pla
că comemorativă în sala fos
tei Zemstve, unde s'a proc 
lamat Unirea. Din sumele 
adunate din vânzarea broşu-
rei istoricului, se va creia un 
fond pentru bustul scriitoru
lui Ion Creangă. 

C. V. Ursuleac 

religios, după care I. P. S. S. 
Mitropolitul Gurie al Basa
rabie rosteşte o frumoasă cu
vântare, mulţumind Regenţei 
care a venit să ia parte la 
sărbătorirea a zece ani delà 
Unirea Basarabiei, în numele 
M. S. Regele Mihai I. 

I. P. S. S. Dr. Miron Cris
tea a rostit apoi o lungă cu
vântare, ridicând mulţumiri 
lui Dumnezeu şi arătând re
cunoştinţă veşnică şi pomenire 
celor ce prin jertfa vieţii lor 
au răscumpărat realipirea Ba
sarabiei Ia Patria Mumă. 

Solemnitatea delà localul fostului Sfat al Ţării. 

Ia sânul p a t r i e i După acestea întregul cor
tegiu s'a îndreptat către pa
latul în care se ţineau şedin
ţele deputaţilor basarabeni 
înainte de unire. Aici a vorbit 
cel dintâi d. Ion Inculeţ, Mi
nistrul Sănătăţii şi fost pre
şedinte al Sfatului Ţării ară
tând sentimentele conducăto
rilor basarabeni cu ocazia 
unirei şi citind următoarea 
hotărâre ce s'a luat atunci : 

«In numele poporului ba
sarabean Sfatului Ţării de
clară republica democrată 
moldovenească Basarabia în 
hotarele ei dintre Prut, Nis
tru, Dunăre, Marea Neagră 
şi vechi le graniţe cu Austria, 
ruptă de Rusia acum o sută 
şi mai bine de ani din trupul 
vechei Moldove, în puterea 
dreptului istoric şi al drep
tului de neam, pe baza prin
cipiului că noroade le singure 
hotărăsc soarta ior. De azi 
înainte şi pentru totdeauna, 
se uneşte cu mama ei Ro
mânia». 

După d-sa i-a cuvântul A. 
S. R. Principele Nicolae, Re
gent al României, care printre 
altele spune : 

înfăptuirea marelui act na
ţional al realipirei voluntare 
a Basarabiei la România este 
o urmare şi o apl icaţ iune 
firească şi logică a princi
piului naţionalităţi lor şi drep
tului recunoscut popoare lor 
de a decide singure de soar
ta lor, principiu uman şi li
berator ce domină astăzi 
conştiinţa universală a între
gii lumi civilizate, pe baza 
căruia în timpul din urmă 
s'au constituit state noui, iar 
altele au reînviat prin eman
ciparea lor de stăpâniri stră
ine, însuşi actualul regim 
politic rus, instituit prin re
voluţie, după ce a proc lamat 
ideia unei păci fără anexiuni 
între popoare l e beligerante, 
apo i prin declaraţia delà 3 | 
16 Noembrie 1917 a procla
mat egalitatea şi suveranita
tea popoare lor din Rusia, 
precum şi dreptul acestor 
p o p o a r e de a dispune de ele 
însăşi , până chiar la des
părţire şi constituirea unor 
state independente». 

După ce arată dreptatea 
cauzei româneşti, A. S. R. 
Principele Nicolae, adaugă : 

In ceeace priveşte voinţa 
acestei populaţi i , ea rămâne 
pe vecie unită cu patria sa 
de veacuri care în definitiv 
nici nu poate interesa ţările 
streine, ci numai cele două 
părţi din ace ia ş ţară, reunite 
acum 10 ani. In aceas tă pri
vinţă nu există şi nici n'ar 
putea exista vre-o îndoia lă 
asupra voinţei şi sentimen
telor ei de unire şi înfrăţire, 
căci acestea s'au manifestat 
liber şi cu entusiasm nu nu
mai în momentul unirii prin 
Sfatul Ţării, organ legitim şi 
legal recunoscut de însuşi 
guvernul rus, dar şi de atunci 
încoace prin tot modul de a 
se fi comportat al acestei 
populaţi i . Ea poate judeca 
azi tot binele ce i-a a d u s ve

nirea ei 
mume. 

Vorbesc apoi d-nii I. Nistor 
din partea Bucovinei şi Th. 
Mihali din partea Ardealului, 
după care i-a cuvântul d. 
Vintilă Brătianu, arătând în
semnătatea acestei sărbătoriri. 

Mai vorbesc d-nii C. Ni-
colaescu, preşedintele Sena
tului, N. N. Săveanu, preşe
dintele Camerii şi general Al. 
Averescu. 

Desvelirea monumentului lui 
Ştefan cel Mare. 

La orele 11 toată asistenţa 
se afla pe platoul din faţă al 
gradinei publice, unde a avut 
Ioc desvelirea monumentului 
Iui Ştefan cel Mare. După 
oficierea serviciului religios, 
a luat cuvântul d. general 
Scărişoreanu, comand. Corpu
lui 111 Armată şi preşedintele 
comitetului pentru ridicarea 
statuei, căruia îi răspunde pri
marul oraşului, d. Gherman 
Pântea, mulţumind pentru 
munca depusă la înfăptuirea 
acestui monument. 

Cel din urmă a vorbit d l 
Gheorghe Buzdugan, înalt 
Regent. 

La orele 12 a avut loc de
filarea trupelor şi a elevilor 
delà toate şcolile dinChişinău, 
cercetaşii, armata, iar la 2 şi 
un sfert a avut loc un ban
chet de 500 persoane în sala 
primăriei. 

La orele 4 înalţii oaspeţi 
au părăsit oraşul. 

La porţile literaturei 

/ЛІ-Е DOR... 

Pentru Mimi... 

Mi-e dor de satul cu coline 
Cu câmpuri verzi pline de flori, 
Mi-e dor de nopţi de lună pline 
Cu cânturi de privighetori. 

II 

Mie dor de uliţa în care 
Am gungurit, m'am legănat, 
Mi e dor de ochi dragi de fecioare 
Mie dor de dulcele meu sat. 

III 

Mi-e dor de tot ce-a fost odată... 
Şi de 'ntâlnirea cea dintâi, 
Mi-e dor de gura-i parfumată 
De liniştea din căpătai. 

IV 
Mi-e dor de ea, mi-e dor de lume, 
Mi-e dor de pletele - aurii.., 
Mi-e dor de joc, mi-e dor de glume, 
Mi-è dor de revederi târzii... 

Florea Nicula — Broşteni 

lire cu + dr. Metodiu Zavoral 
Abatele delà Strahova 

De câteva zile Capitala Ro
mâniei întregite are cinstea 
şi rara bucurie de a găzdui 
pe un prieten sincer al ţării 
noastre, pe f dr. Metodiu 
Zavoral, abatele mânăstiriide 
deasupra oraşului Praga : Mă
năstirea Strshovo. 

Ne-a cunoscut pe noi ro
mânii din graiurile luptători
lor ardeleni pe care a căutat 
să-i îngrijească părinteşte şi 
cărora a încercat să le aline 
dorul de locurile şi fiinţele 
părăsite, vorbinduTe în limba 
lor, învăţată depe buzele arse 
de focul durerii şi dorului. 

A constatat şi a apreciat 
într'o largă măsură c&Iitâtile j 
nespus de mari şi frumoase | 
ale poporului nostru, aflate j 
din cronicarii şi isvoadele | 
noastre, din scriitorii şi oa- j 

f Dr. Metodiu Zavoral 

menii noştri politici. Acolo a 
văzut şi s'a convins de fru
museţea şi căldura sufletului 
românesc. 

Şi cu credinţa că serveşte 
o cauză mare şi dreaptă, a 
stăruit şi a reuşit să înfiin
ţeze între ai lui o şcoală 
înaltă unde să se înveţe dulj 
cea limbă românească, unde 
să ni se poată face cunos
cută activitatea noastră pe 
toate tărâmurile, să ni se su
blinieze meritele şi să ni se 
arate greşelile, privite prin 
ochii unor prieteni buni şi 
încurajatori. 

De-a Domnul ca acela care 
a venit să ne cunoască mai 
mult, să plece cu aceleaşi im
presii trainice, pe cari le-a 
căpătat în vremurile grele. în 
vremurile de răstrişte ale e-
popei noastre naţionale. Gru
pul de oameni cinstiţi şi de 
inimă, adunaţi în jurul aces
tui ziar nu poate scăpa feri
cită ocazie de-ai zice, pe pă

mântul românesc, tradiţiona 
Iul : 

— Bine ai venit !». 
Deşi foarte mult ocupat, 

hărţuit de protocolul primi
rilor oficiale şi prieteneşti, a-
saltat de sute de personalităţi 
şi ziarişti, totuşi, P. S. Sa 
Abatele Zavoral a binevoit 
cu o amabilitate excesivă să-
mi transmită ceva pentru ci
titorii „Culturei Poporului". 

— «îmi daţi voe întâi să 
vă întreb cari sunt impresiile 
ce Ieaţi cules din România ? 

— «Fiecare om e dator să fie 
un bun patriot, însă drept să ţi-o 
mărturisesc, că cele ce am văzut 
în ţara d-tră m'au uimit, m'au 
pus pe gânduri. Frumuseţile ce 
mi s'au perindat prin faţa ochi
lor în cadru de admirabil decor, 
bogăţiile naturale pe care le-am 
văzut şi sufletul cald şi generos 
al poporului d-tră, ce să-ţi spun, 
m'au entuziasmat. Sunt pur şi 
simplu lipsit de cuvinte în faţa 
măreţiei ţării d-tră. Şi ce-ar con
ta umila constatare a unui 
modest abate ? Vreau doar să su
bliniez cum se cuvine meritele d- tră 
în toate domeniile activităţei ome
neşti. Atât în literatură cât şi în 
domeniul politic, aveţi reprezen 
tanti străluciţi ai speţei umane. 
Vă cunosc din camerile albe ale 
mănăstirii mele din Strahovo. Am 
vrut să satisfac întâi o curiozi
tate, lesne de explicat şi am is-
butit — aşa se zice mi se pare,— 
pe deplin şi acum mă împărtă
şesc din această bucurie neţăr
murită. Am cunoscut şi opiniile 
duşmanilor d-tră şi opiniile prie
tenilor. Am citit literatura sinceră 
şi dreaptă şi m'am convins cât 
sunteţi de năpăstuiţi de gratulă
rile cu cari vă bine cuvântează 
duşmanii. 

Insă aveţi la îndemână mijloa
cele să trăiţi, fără ajutorul unor 
astfel de mişei, căci cum aşi pu
tea numi astfel de oameni. Dar 
nu e mai puţin adevărat că şi 
d-tră aveţi o mică parte de vină. 
Nu trebue să vi supăraţi pentru 
că e o constatare sinceră, pornită 
din inima unui prieten, cu do
rinţa de a vă corija : nu munciţi 
prea mult. Munciţi cât mai rod
nic pământul pe care îl aveţi şi 
veţi avea roadă însutită. Culti
vaţi pomii aducătorii de veselie 
Şi de balsam îmbătător, în acest 
timp de-nervum rerum. 

Lăsaţi la o parte toate intri
gile cari se ţes în mijlocul d-tră 
şi desconsideraţii p e cei ce se ţin 
deele. Numai aşa veţi putea între
ce cu mult popoarele cu civili
zaţie mult mai veche ca d-tră: 
un popor tânăr. Numai aşa... 

Distinsul savant român dl, 
Nicolae Iorga, vine de mi-1 
răpeşte, spunându-mi : 

— «Cred că mai ai te 
rog, timpul pentru celelalte 
întrebări. Acum suntem aştep
taţi Ia recepţia delà XY». 

Mă declar mulţumit şi cu 
ceeace mi s'a spus, totul vor
bit frumos grai românesc şi 
mă îndepărtez cu regretul că 
am f o s t întrerupt tocmai 
atunci când f dr. Metodiu 
Zavoral „prinsese graiu". 

Radu Miilea 



Un mare prieten al ţărmului Român 
Este domnul. Louis Marin, 

ministru în guvernul francez, 
fondatorul asociaţiei «Amicii 
României» cu sediul la Pa
ris, unde ea desfăşoară o 
activitate din cele mai folosi
toare ţării noastre. 

Rar mi-a fost dat să în
tâlnesc un străin mai devo
tat ţării mele, mai cunoscă
tor al sufletului românesc 
cu tot ce are el mai frumos 
apărându ne cu elan când 
sântem atacaţi pe nedrept, 
dar sfătuindu-ne atunci când 
sfatul unui prieten nu-i de 
prisos. 

In ziua de 22 Ianuarie, 
Domnia-Sa a prezidat o ce
remonie în marele amfiteatru 
йі Sorbonei—numele univer
sităţii din Paris, de la fonda
torul ei Robert de Sorbon — 
în timpul căreia economistul 
Lyautey, nepotul ilustrului 
mareşal francez, a ţinut o 
conferenţă cu subiectul: «Lu
na Septembrie în România» 

A fost pentru inima mea 
de româncă o mare mângâ-
ere să aud cum un Francez, 
după ce ne-a străbătut ţara, 
a stat de vorbă cu demnitarii 
statului, a ascultat tânguirile 
veşnic nemulţumiţilor minori
tari, s'a coborât în umile căs
cioare din satele noastre a-
mărâte după ce i se deschi
sese uşi de palat, a găsit, 
pentru a zugrăvi ţăranul nos
tru cuvinte care sânt o ali
nare pentru durerile prezen
tului şi o speranţă pentru 
viitor. 

«Am fost primit, spunea 
d cu o curtenitoare amabili
tate de bărbaţi mândri şi demni 
a căror limbaj mă sileam 
eă-1 prind din gestul nobil, 
din privirea curată, de femei 
graţioase cu mersul legănat 
şi furca'n brâu, strânse'n fota 
ţesută de ele, cu capul aco
perit de marame albe ca 
spuma, zburând în adierea 
vântului de toamnă,... de co
pii zglobi, în ochii cărora se 
oglinda toată seninătatea su
fletului unui popor brav». 

Şi să fi auzit tunetul de 
aplauze cu care publicul— 
mai bine de 2000 de per
soane, printre care reprezen
tanţi ai Preşedintelui Repu
blicii, a miniştrilor de Ins
trucţie Publică şi Război— 
au primit aceste aprecieri a-
supra poporului şi'n special 
a ţăranului nostru. 

Mi se umpluseră ochii de 
iacrămi şi gândul mă purta 
pe plaiurile străbune unde 
ţăranul ne-a păstrat comoara 
nepreţuită a trecutului 

Dar iată că se ridică spre 
a lua cu vântul domnul Lo
uis Marin. Vorbitor neîntre
cut, Excelenta sa mulţumind 
Domnului Lyautey, a înce
put să ne'vorbească de Ro
mânia, de sacrificiile ei şi a-
poi a făcut un tablou al ţă
ranului nostru dintre cele mai 
măgulitoare Ministrul fran
cez a călătorit prin România 
acum 30 de ani c â n d tiupă ce se luptase, ca vo
luntar în războiul de inde
pendenţă a Qreciei, contra 
Turcilor, trecea în Franţa. 
Ceia ce a văzut pe pămân
tul românesc i-a legat sufle
tul pentru totdeauna d : Ro
mânia. Şi'n ori ce înpejurare 
ne ajută, ne îmbărbătează, 
ne vorbeşte de rolul nostru 
civilizator. Dar sä nu credeţi 
c*o face doar cu vorba ci şi 
cu fapta. In iarna aceasta 
ne^a ajutat să organizăm Ia 
Paris o expoziţie de indus
trie casnică, în t 'unul din 

cele mai frumoase palate o-
ficiale «Fundaţiunea Solo 
mon de Rotschild», laînagu-
rărea căreia au participat 
cele mai de seamă persona
lităţii franceze din politică 
armată, Universitate şi presă. 
Domnul Louis Marin s'a fo
tografiat în mjlocul unui grup 
de Românce îmbrăcate în 
splendide costume naţionale. 
Scopul acestei expoziţii a 
fost să arătăm ceia ce ştiu 
să facă ţărancele noastre, pe 
care cu durere le vedem pă
răsind tradiţionalul costum al 
străbunelor noastre. Tot mi
nistrul Louis Marin mi-a spus 
ca să nu părăsim nici-unul 
din obiceiurile vechi, să nu 
ne părăsim portul ci rămânând 
credincioşi trecutului să căutăm 
doar a da ţăranului putinţa 
de a şti să tragă din munca 
Iui cel mai mare folos. Şi 
Domnia-Sa va lua un băiat 
si o fată după plaiul nostru, 
între 15—16 ani, şi-i va în
credinţa pe fie-care, unei fa
milii de plugsri din provincia 
L o r g n a , unde timp de doi ani 
să înveţe lucruri folositoare, 
pe care la întoarcerea lor să 
le pue în practică. 

Şi voi începe a cerceta 
prin satele noastre să des
copăr doi orfani i teţi, ca să 
fie primii soli ai fiilor de 
ţărani într'un sat din fru
moasa Franţă. 

Am scris aceste rânduri 
pentru toţi acei care nu au 
posibilitatea să afle din ga
zete, prietenia oamenilor de 
seamă din apus, pentru nea
mul nostru şi rog pe domnii 
învăţători şi preoţi, să le ci
tească copiilor de şcosIă,căc' 
numele lui Louis Marin tre
bue cunoscut şi cinstit de 
toată suflarea românească. 

Stella Prof. R. Vlădescu 

Dintr'ale poporului 

Altă pildă. 

Un boier trecea, pe o iezătură. 
Aci un pescar sărac, cum de o-
biceiu sunt ei, scotea când şi 
când câte un peştişor din iaz. 
Avea o casă de copii bietul om 
şi necazuri pe lume sunt doar 
atâtea ! Aşa că şi faţa îl arata 
cam supărat. Boerul îl întreabă : 

— Ce faci tu aci, mâi? 
— Pescuesc, cucoane, cui şi ce 

să-i fac? 
— Bine, măi, şi ai tu cu ce trăi ? 
— Hei, cucoane! Iaca eu zic 

aşa, că numai voia cea bună să 
fie, dar din peştişorii iştia pe 
cari-i scot cu undiţa, nu numai 
că-mi plătesc nişte vechi datorii, 
ci mai dau şi cu împrumut încă! 

— Cum, măi omule? întreabă 
mirat boerul,—Că eu am moşie 
şi nu-mi ajung banii nici măcar 
pentru plata datoriilor. 

— Hâ... Iacă cei, cocoane: 
sănătate de-ar fi... că eu nu 
vreau să fac avere.. Ci din câş
tigul meu puţin, îmi hrănesc şi 
părinţii cari m'au crescut (astea-s 
datoriile mele) şi copiii, cărora 
le dau cu împrumut. Şi la vreme 
de bătrâneţe, m'or ţine şi ei pe 
mine ! 

De vorbă ca Ţiganul. 

— Mâi Ţigane ai mevastă? 
— /, ha! 
— Dar copii ? 
— /, hii! 
— Dar la moară ai ce duce? 
— Allă vorbă rí ai a zice? 

Nu eu, măi ! 

Ţiganul tot ţigan! zice că 
ghiontla pe sor a-sa care se aşeza' 
se lângă dânsul. Eo strigă : 

— Ce mă datini, măi? 
— M i eu, fa ! 
— Da!cum nu tu?! 
— Nu vezi?... Ţiganu pe ma

ma, mama pe mine şi eu pe tine ! 
Vorba ceea: 

De-av alma 
Ca Ţiganii toamna! 

Econ. D. Furtună 

Despre înjurături 

ІЛ A H_0 Л\ E T 
Contemplându şi narghileana, pe şofaua-i de puf moale, 
Cu cafeaua pe genunche şi haşişul între dinţi, 
Stă Profetul şi 'ngână cântul veşnicei credinţi, 
Ce 'n Coranul, scris de dânsul, regulează a lumei cale. 

* * 
* 

Imprejuru-i nouă hurii dănţuiesc o horă largă, 
Săltând burta ş'a lor sînuri, când în sus şi când în jos, 
După tact de dairale, mlădimdu-se vin jos... 
Toţi aştept, smeriţi şi tainici, ca haşişul să se spargă !... 
— Evala ! deodată strigă Mahomed din vis trezit ! 
Paradisul se deschide... Raiul lui Alah cel bun, 
Unde curge 'n val amorul, miere, lapte şi tutun, ••— 

Unde piere 'n foc ghiaurul, de Islam greu biruit. 
Huriile 'n jos s'apleacă, ca viţeii la tăere, 
Sărutând poala-aurită a divinului Profet 
Şi făcându-i temenele, zaiaflâc şi marafet, 
Sorb până Ia fund paharul, într'o lubrică tăcere... 

Tot ce-i musulman aclamă şi pe Alah mereu învocă ; 
Din înalte minareturi ţip mulţi oacheşi muezini: 
— Să se adune tot Islamul, Cafri, Ghipţi şi Sarazini, 
Spre-a glorifica puterea şi-a lui Mahomed epocă ! 

N. A. Bogdan 

Un obiceiu foarte urât pe 
care îl au mai toţi oameni i 
şi pe care îl practică cât de 
des, este obiceiul de a îujura. 
La mulţi dintre cei ce înjură, 
obiceiul acesta a devenit a 
doua fire de care nu se pot 
dezbăra în nici un chip. Ba 
mulţi dintre cei ce înjură îşi 
aduc o laudă din aceasta . 
Şi ce e mai trist sunt părinţi 
cari nu-şi opresc nici chiar 
copiii delà înjurături. 

La nici un p o p o r înjurătu
rile nu sunt aşa de înrădă 
cinate ca la noi. Căci, Doam
ne, la noi nu e lucrare pe 
care s'o facă omul , s'o ter
mine, fără să fi s cos o vorbă 
urâtă. 

Cel ce-înjură săvârşeşte un 
păcat şi mai curând sau mai 
târziu îşi va primi pedeapsa 
cuvenită. 

Cel ce nu se înfrânează 
de la înjurături nu se poate 
înfrâna nici delà alte păcate 
mai ispititoare. înjurăturile 
sunt aducătoare de otravă 
şi de moarte.Mântuitorul pe
depseşte orice vorbă urâtă 
şi cu atât mai mult înjurătu
rile, când zice că «de toată 
vorba deşartă care o vor 
grăi oameni i , vor da s e a m a 
în ziua judecăţii». 

Sau «tot păcatul şi toată 
hula se va ierta oameni lor , 
iar hula sau sudalma împo
triva Duhului Sfânt nu se va 
ierta*. (Mat. 12 | 31). Şi chiar 

\ mai înainte de Mântuitorul, 
înjurăturile erau pedepsite 
cu aspr ime după » um citim 
în Levitic 24 | 14. «Scoate din 
tabără pe cel ce a^suduit şi 
să'l ucidă cu pietre obştea 
întreagă». Prin urmare înju
răturile au fost pedepsite a-
tât de legile omeneşt i cât şi 
de cele dumnezeeşti . Omului 
i s'a dat limba ca cu ajuto
rul ei să aducă laudă lui 
Dumnezeu pentru cele ce i-a 
dat, iar nici decum să înjure 
şi mai a les de cele sfinte, 
cum este în cea mai mare 
parte obiceiul. 

Noi cu l imba binecuvântăm 
pe D-zeu, rostim rugăciuni 
şi cerem ajutorul Lui în viaţă 
şi cu a c e a ş l imbă oare nu e 
păcat să rostim şi înjurături 
tot la adresa lui Dumnezeu! 

Să ne ferim deci de a în
jura căci în mare păcat că
dem. 

Sfântul Ioan Gură de Aur 
zice : Dacă e cuviincios şi de 
lipsă a pedepsi pe cel ce batjoco' 
reşte pe domnitorul ţării, de bună 
seamă e mai de lipsă a ameninţa 
şi peaepsi pe cel ce huleşte pe 
însuş D zeu*. 

într'o ţară unde un p o p o r 
înjură de cele sfinte fără ru-
şinare, a c o l o fericirea nu poa
te înflori şi nici tronul dom
nitorului nu poate fi sigur. 
Cel ce nu se ruşinează de 
D-zeu nu se ruşinează nici 
de oameni . 

Pe Ia anul 1400, un împă
rat german a dat voie tutu
ror răsvrătiţilor să se întoarcă 
în ţară, numai celor ce hu
liseră pe D-zeu nu le-a dat 
voie , socot ind aceasta ca un 
păcat de ne iertat 

Să ne si l im deci mereu s ă 
nu mai păcătuim şi cu vor
be le urâte de acest so iucar i 
numai de laudă nu ne pot 
fi. Să ne ferim pe noi şi să 
ferim şi pe alţii de înjurături, 
căci e le aduc înjosirea fiinţei 
noastre şi ne înrăutăţesc ini
ma umpîându-ne sufletul nu
mai de păcate. 

Limba, ni-e d a t ă s'o 
fo los im pentru a aduce s lavă 

lui D-zeu pentru binefacerile 
ce ne trimite iar nu să-L hulim. 

Să rostim cu atenţie vor
bele noastre, căci cel ce'şi 
înfrânează l imba, ace la e 
s tăpân pe s ine şi se poate 
înfrâna şi delà alte ispite 
mai mari. 

Să se gândească fiecare că 
pentru orice vorbă urâtă ce 
o scoate din gură va da 
s e a m a la ziua judecăţii şi-şi 
va primi pedeapsa meritată. 

D. D. Achimescu. 

Expoziţia pictorului Aurel Baeşu 

O a m e n i cari 
muncesc 

Comuna Traian din Jude
ţul Mehedinţi, deşi o comu
nă nouă şi mică, a avut fe
ricirea să aibă ca luminători 
adevăraţi oameni careşi înţe
leg misiunea lor sfântă. 

Luminătorii noştri muncesc. 
Nu pierd o singură clipă pe 
care să n'o folosească pentru 
luminarea noastră, a celor 
mulţi. 

Prin muncă fără preget şi 
jertfele destul de mari ale 
Prea Cucernicului Protoereu 
Const. Popescu-Traian şi prin 
micul nostru ajutor, am putut 
face un local de şcoală cu 
care s'ar putea mâudri şi alte 
comune mai mari ca a noa
stră. 

Am făcut şcoala fiind con
vinşi de rolul pe care am 
început cu toţii să 1 cunoaş
tem. Am avut norocul să a-
vem aici doi învăţători tineri, 
care cu toată vlaga tinereţii 
lor, muncesc din zori până'n 
noapte pentru luminarea noa
stră şi a copiilor noştri. 

Tinerii noştri învăţători. 
Gh. Caravu şi Const. Cio-
botea nu se mărginesc mima' 
la munca dintre zidurile şcoa
lei, ci împreună cu P. C. Pro
toereu organizează în fiecare 
săptămână şezătoarea de Sâm
bătă seara care este un mijloc 
de a ne da cunoştinţe şi de 
a ne distra puţin, după munca 
săptămânală. Încă cu două 
ore înainte de a începe şe
zătoarea vezi trecând spre 
şcoaiă bătrâni şi tineri, băr
baţi şi femei, flăcăi şi fete 
ocupând sala şcoalei care 
devine neîncăpătoare pentru 
marele număr de asistenţi. La 
fiecare şezătoare nu lipseşte 
cuvântarea ţinută de Prea 
Cuc. Protoereu sau de unul 
dintre învăţători. Ne-au vor
bit până acum despre foloa
sele şcoalei, despre simţă
mântul religios, despre râul 
obicei de a ne încrede în 
descântece şi vrăjitoare, des
pre legătura dintre familie şi 
şcoală, despre datoriile sufle
teşti 9І alte subiecte din care 
noi am folosit destul de mult. 

Ne cetesc de prin cărţi lu
cruri frumoase, copiii de la 
şcoală spun poezii şi cântă 
împreună cu acei delà adulţi. 
N 1 1 lipseşte delà nici o şe
zătoare o piesă de teatru cât 
de mică jucată de c pii sau 
adulţi care atrag foarte mult 
lumea. Deasemenea nu lipsesc 
ghicitorile şi snoavele care ne 
înveselesc întotdeauna, 

La şezătoarea de Sâmbătă 
24 Martie c. am avut ferici
rea ca pe lângă numerile din 
program să ascultăm melodii 
populare şi cântece frumoase 
cântate la patefon, proprieta
tea Părintelui Protoereu. 

Vasile Lance 
Primar eoni. Traian Jud. Mehedinţi 

M ALU CA 

Pe malul Argeşului, al râului 
ce curge cu mii de sclipiri, într'o 
seară fermecătoare de August, 
când pe dealuri lumini încep să 
lucească, când luna răsărise de 
mult, într'o seară atât de fru
moasă, treceam spre casa bunicei 
mele... 

...Bolta era înstelată... Argeşul 
răsuna înfundat ca un cânt de 
îngropăciune venit de departe, iar 
luna îşi.arunca argintata-i mantie 
de regină pe valul rece al râului... 
Singur, înaintam pe potecă prin* 

de Ohenadie Foti. 
închin această primă 

lucrare a mea D-rel Al. 
FSlcoianu. 

tre arinii de pe mal... Singur 
înaintam ca o umbră, o umbră 
nemernică în faţa atâtor măreţii... 

...Şi atunci pentru prima dată, 
începusem să mă tem...Era marea 
depărtare delà mine la natura 
atât de măreaţă în acea seară, 
sau era influenţa ce o exercita 
asupra-mi povestea ce o ştia tot 
satul?... Mă temeam oare de 
Dumnezeu, de natura atât de li
niştită, sau de năluca, ce ziceau 
unii că aleargă pe malul pustiu 
al râului?... 

Nu ştiul... Destul să vă spun, 
că cu toate că nu credeam în 
minciunele babelor ce scornesc 
poveştile în nopţile viscoloase de 
iarnă, cu toate că nu le credeam, 
totuş mă căiam că am apucat 
acest drum, drumul pe care a-
leargă năluca în nopţile târzii... 

La o cotitură a drumului m'am 
oprit... In mijlocul apei albastre, 
am zărit o magherniţă de scân
duri, ca o stâncă pierdută în 
noapte... Ştiam că este moara 
părăsită, moara de care nimeni 
nu duce grijă, moara lovită de 
valuri... Dar în faţa ei, învăluită 
într'o ploaie de raze pe care le 
cernea luna, Înfăşurată într'un 
zăbranic negru, sta o umbră ce 
nu o mai văzusem...Şi era linişte... 
In depărtare un câine urla jalnic, 
şi urletul lui atât de sinistru în 

miez de noapte, se pierdu într'un 
scâncet dureros în hmdpe Argeş,. 
Şi iarăş începusem să mă tem... 
M'am gândit să mă întorc... Dar 
ea, fiinţa sau duhul, se întoarse 
mai înainte spre mine.. Tresării... 
Mă gândeam, pierdut în faţa um
brei ce se apropia demine...Dar 
când razele lunei, isbiră în faţa-i 
întunecată până atunci, avui în
aintea mea nu o nălucă, ci un 
bătrân... Avui o fiinţă pe a cărei 
obraji scofâlciţi, lunecau încetişor 
boabele de lacrimi... 

— „Şi tu îugi de mine, mi-a 
zis, şi tu fugi de năluca ce a-
leargă în miez de noapte" ?... 

...Uitasem de timp...Uitasem că 
luna se înălţase tot mai sus... 
Uitasem de teamă... 

— «Nu I... i-am răspuns.., Căci 
vroiam să ştiu cine este această 
fiinţă, pe a cărei faţă lunecau 
lacrimile... Căci vroiam să ştiu, 

ce avea el cu moara din faţă, cu 
moara blestemată, în îaţa căreia 
stătea şi plângea?...Şi.când l'am 
întrebat să-mi spună dece plânge 
el mi-a răspuns : 

—«Fiinţă, ce nu mai tu sin
gură nu ai fugit de năluca nopţei, 
de zile întregi şi fără de sfârşit 
de când aleargă, ei bine ascută-i 
acum povestea vieţii... I-e greu 
să-şi amintească de acele timpuri, 
i-e greu... Dar fie !,.. 

...Şi bătrânul, îş lăsă capul pe 
mână.. 

... Sunt depărtate acele vre
muri, începu el... Sunt depărtate 
şi e mult de atunci... Aici în 
moară, unde acum se as:und 
păşirile de noapte, aici am a-
pucat pe mama... Aici, unde fiul 
său trece acum îmbătrânit pur-
tându-şi povara vieţii... E mult 
de atunci... e mult,., săci atunci 

A. Băeşu. 

In sala Ileana» delà «Cartea 
Românească» din Bucureşti s'a 
deschis Dumineca trecută ex
poziţia de pictură a lui Aurel 
Băeşu. 

J ^ e m â n a t e c mânmtor al 
penelului, îndrăgostit "de lun-

A. Băeşu. Autoportret 
cile înverzite şi de toate as
pectele pe cari le ia natura, 
pictorul Aurel Băeşu ne-a dat 
cu ocazia expoziţiei de acum, 
o puternică dovadă a marilor 
resurse ce-i stau la dispoziţie. 
Peisagii depe malurile acci-

Pe Bistriţa 

dentate ale Bistriţei, alături 
de nuduri, capete de expresie, 
-figuri luminoase,- şi de pân
zele cu natură moartă, for
mează un ansamblu încântă
tor chiar pentru cei mai pre
tenţioşi. 

Culoarea, lumina, viaţa ce 
se răsfrânge din toate pân
zele acestui fruntaş al pene
lului, îndreptăţesc cele mai 
frumoase aprecieri şi-1 încad
rează printre cei mai de 
seamă pictori ai noştri. 

Prin linii simple şi culori 
discrete, cu o rară putere de 
pătrundere şi de subtiliza re, 
pictura lui Băeşu depăşeşte 
hotarele obişnuite, pentru a 
ne da momente de recreare 
şi reverie. 

Pictorul Aurel Băeşu are 
darul de a privi viaţa printr'o 
prismă personală, de aceia 
ne dă tablouri fără influenţă 
străină, oglindind în ele un 
suflet ales şi o înţelegere a-
dâncă a naturii. 

Alfa. 

Viermele si soarele 
F A B U L A 

de : Vasile Militaru 

Dintr'o baltă de noroi, 
Rău mirositoare, 
Viermele — pismaş, în soi, — 
A fost prins necaz pe soare 
— Adică ce lege-anume 
Ii dă dreptul, — când drep nu'i — 
Să orbească întreaga lume 
Cu lumina dumnealui ?..• 
De ce toţi să i-se închine, 
Sà'l iubească, să-l admire, — 
Când spre mine 
Nu vrea nimeni să coboare o privire ? ! !... 
Drept e oare : el pe cer 
Să se sue tot mai sus, 
Iar eu, neştiut, să pier 
In acest noroi, în care soarta vitregă m'a pus ? ! !.. 
Nu voi fi mereu învinsul ! Voi purta şi eu comuna !.. 
Cu noroi de-aci din baltă am să'l sting pe totdeauna, 
Să'mi coboare 
La picioare 
Şi'n genunchi cu-a lui trufie să prieeapă 'n acest fel, 
Că eu, viermele din tină, sânt mai mare decât el!.., 

Astfel a scrâşnit, în baltă, viermele pismaş, — apoi 
A 'nceput s'arunce 'n soare cu mocirlă, cu noroi 
Şi, cum s'a întâmplat să stee chiar atunci, adus de vânt, 
Un slab nor, câteva clipe, între soare şi pămâmt, — 
Viermele crezu, sărmanul, cum că pata de albastru, 
Ce se tot lăţea, pe faţa pismuitului său astru, — 
Nu era decât noroiul asvârlit de el în sus 
Şi se bucura, că, astfel, soarele va fi răpus... 

Dar pe când, svârlind noroiul, viermele sleia 'n puteri, — 
Pata de albastru - norul, 
începu să'şi cam ia sborul, 
Iar strălucitorul soare ss ivi, mai viu ca eri, 
Mai bogat ca totdeauna tn al лигиіиі tort 
Şi pe vierme 'l găsi mort!... 

Oameni, voi care, prin suflet, cu-acel vierme sunteţi gemeni 
Şi vă roagă strălucirea unora de printre semeni, — 
Nu uitaţi, că orice vierme va 'ndrăzni să se măsoare 
Cu vre-un astru, ca 'n poveste, as variind noroiul, — moare, 
Că e mare depărtarea de la vierme, pân' la soare !.. 

eram altfel, acum sunt un altul... 
...,Pe atunci, eram un copii 

nevinovat... Azi sunt o fiară, pe 
a cărei frunte e desenat păcatul 
în toată grozăvia Iui... Pe atunci 
în mine, striga nevinovăţia... azi 
strigă sângele fratelui mëu, ce 
l-am omorât şi pe care îl iu-
biam... Azi în mine strigă sân
gele aproapelui meu ce l'am 
vândut.. 

...E mult de atunci... Sunt de
părtate acele vremuri... Căci pe 
atunci eram prieten cu râul... 
Codrul mi-era frate... Luna mi-era 
tovaiăşă... Pe când astăzi, răul 
mă blestemă, codrul mă alungă, 
luna mă sugrumă amintindu-mi 
fărădelegea 

....Ce să-ţi spun?... Era într'o 
seară ca pe acum... într'o seară 
când totul cânta în cinstea verei,.. 
când greierii ascunşi în miriştea 
cosită, îşi trimeteau până departe 

stihul, cântând în cinstea lune 
ce le arginta chitara... Murise 
mamă-mea, murise fiinţa-mi cea 
mai scumpă, şi rămăsesem numai 
cu frate-meu... El se culcase, pe 
când eu rămăsesem afară pe 
prispă, muncit de un gând gro
zav... Vroiam să fiu bogat... Mă 
săturasem să muncesc din zi 
până în noapte, pentru o pâine... 

O!... gândul bogăţiei, gândul 
mărirei, ce a făcut dintr'un înger 
un demon, pusese stăpânire în 
acea seară pe mine gândul ce 
a făcut din mine o nălucă, ce 
pribegeşte prin întunerec, biciuit 
de furtună şi de ploi... 

.... Şi cum mă gândean eu, din 
îiîtunerecul desişului în bătaia 
linei, ieşi un om ce tremura, 
din a cărui înfăţişare se vedea 
că e urmărit, că vine să-mi ceară 
ajutoiul... Două cuvinte îi alu
necară depe buze, două cuvinte 
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5 L A E > A r i O G U L 
Fratele meu ! 

De treizeci şi opt de ani 
zăcea un slăbănog, în prid
vorul unei scăldători din Ie
rusalim, numită Vitezda. 

Lângă el, alţi bolnavi ne
norociţi : orbi, ologi, uscaţi, 
aşteptau mişcarea apei, căci 
la o anumită vreme, un înger 
al lui Dumnezeu se cobora 
în scăldătoare şi turbura apa, 
iar cel care intra întâi după 
turburarea apei, se făcea să
nătos, ori dece boală ar 4 
fost cuprins. Şi fiecare bol
nav avea pe lângă sine câte 
un frate, câte o rudă, sau pe 
vr'un binevoitor, care să-1 
ajute să intre 'ntâi în scăl
dătoare ! 

Numai slăbănogul acesta, 
despre care pomeneşte sfânta 
Evanghelie d e astăzi, era 
strein şi uitat de toată lumea ! 

Până să se coboare la scăl
dătoare, altul mergea înaintea 
lui şi căpăta vindecarea, iar 
el, cu jale, se uita, că anii 
trec mereu şi nici moartea 
măcar nu se milostiviasăpună 
capăt suferinţelor sale ! 

Un om însă, care avea o-
biceiul să stea de vorbă cu 
vameşii şi păcătoşii ; care 
căuta pe săraci să-i hrănească 
şi pe bolnavi să-i vindece; 
care descuia bordeiele umili
ţilor şi nu se scârbia de ra-
nele lor trupeşti şi nici de 
hidoasa sărăcie în care ei vie-
ţuiau, se'nfăţişă într'o zi pe 
pridvoarele acestei scăldători 
şi ascultă jalnica poveste a 
vieţii slăbănogului. 

— Scoală-te, zise El. la-ţi 
patul tău şi umblă ! 

Uimit, peste mă ură, slăbă
nogul se'nsănătoşi deodată, 
îşi luă patul şi merse. 

— Vezi, îşi zise iarăşi strei
nul, te-ai făcut sănătos ! 

Să nu mai păcătueşti, ca 
să nu ţi se'ntâmple şi mai rău ! 

Nu ştia cine este şi cum 
se numeşte binefăcătorul său, 
care i citise drept în inimă şi 
văzuse, că păcatul a fost a-
cela, care atâţia ani 1-a piro
nit pe patul durerii ! Cum era 
şi firesc, buzele slăbănogului 
n'au contenit să povestească 
pretutindeni, minunea vinde
cării sale şi lumea, care-1 au-
zia, rămânea înmărmutită de 
puterea şi dragostea acelui 
om, care semăna mult cu 
proorocii. 

Omul minunat nu fusese 
altul decât Mântuitorul Chris
tos, Dumnezeul-om, coborât 
din înălţimile senine la josnicia 
noastră omenească' 

S'a ascuns de slăbănog, 
nespunând cine este şi cum 
II chiamă, din pricina furiei 
Iudeilor, cari căutau să-L o-
moare, mai ales că lucrase 
minunea vindecării slăbăno

gului într'o Sâmbătă şi ziua 
aceasta era zi de mare săr
bătoare la ei şi nimeni n'avea 
voie să săvârşească nici un 
fel de lucru. 

S'a ascuns, căci încă nu 
sosise «plinirea vremii» după 
scripturi. 

Fratele meu ! 
Popoarele, ca şi slăbănogul 

din sfânta Evanghelie, dacă 
păcătucsc, abatându-se d i n 
calea dreptăţii, care este te
meiul împărăţiilor, ajung în 
starea nenorocită de slăbi
ciune a bolnavului de la Vi
tezda. 

Răsfoieşte cartea neamuri
lor fi acoto vei afjg cumpă
raţii stinse ; oraşe pustiite ; 
neamuri date altora spre ro
bie, ori stârpite, d:n voinţa 
divină prin foc şi pucioasă ; 
prin cutremure şi potoape ! 

Şi toate acestea numai din 
pricina păcatului, adică a aba
terii omului din drumul drep
tăţii şi al iubirii de oameni ! 

Păcătueşte poporul, care nu 
ascultă de legea lui Dumne
zeu şi de cea omenească. 

Slăbeşte, decă asvârle drep
tatea din mijlocul a lor săi 
şi urmează poteca fărădele
gilor ! 

Boleşte ani şi veacuri întregi, 
dacă nu se hrăneşte măcar 
din duioasa credinţă şi din 
sfinţitul patriotism al strămo
şilor săi! Piere, fără pome
nire, dacă nu înţelege glasul 
Omului, pe care Dumnezeu 
îl trimite la vreme fiecărei 
naţii, ca s'o însănătoşeze şi 
s'o renască spre altă viaţă ! 

Fratele meu! 
Te-o fi doborât păcatul şi 

ai ajuns şi tu în starea aces
tui slăbănog ! 

Şi tu vei fi strein ea el, 
negăsind milă nicăeri ! 

Şi tu vei fi căutând un om, 
care să te vindece de toate 
necazurile tale! 

Nu-I căuta aiurea, ci în-
dreaptă-ţi sufletul spre cer, 
de unde vine tot binele de
săvârşit. 

Acolo stă Usus, care s'a 
făgăduit, că deapururi va fi 
cu toti aceia carî-L cheamă, 
cu credinţă; li ascultă giasul 
şi Ii face voia ! In Evanghelia 
Lui găseşti scăldătoarea Vi
tezda şi mâna, care te aruncă 
într'nsa şi te spală de toate 
păcatele. Dă mâna cu cerul, 
dacă voieşti ca totul să-ţi 
meargă'n plin pe pământ! 

Trăieşte cu Evanghelia lui 
Iisus şi niciodată nu vei avea 
necazuri, boale sau slăbiciune, 
căci El este cel ce ne a zis : 
«In lume necazuri veţi avea, 
dar îndrăsniţi,că Eu ambiruît 
lumea !». 

Arhim. Caiinic I, Popp Şerbolanu 

Pentru micii Morari, Agricultori 
şi Industriaşi din toată ţară 

O industrie care a suferit, 
depe urma răsboiului foarte mult» 
este fără îndoială şi industria mi
cului morărit. 

întorşi delà război, cea mai 
mare parte şi-au găsit gospodă
riile devastate, iar industria lor 
ruinată. 

Au trebuit zece ani de muncă 
fără preget, pentru a se începe 
a se înfiripa această breaslă a 
micului morărit. 

Lipsită de capital şi sprijin 
moral, au reuşit, cu foarte multă 
greutate, aceste albine a pro-
ducţiunei naţionale să înjghebeze 
împrumuturi de gospodării şi in
dustrii, care dacă ar fi fost aju
tate şi de oficialitate, ar fi creat 
la sate centre puternice de apro
vizionare şi bogăţii care puteau 
să atragă, fără voia lor, atenţiu
nea guvernanţilor. 

Această industrie, compusă din 
oameni gospodari şi cinstiţi şi 
care formează clasa cea mai în
tărită din ţară, servă ca îmbold 
pentru celelalte bresle şi gospo
dării din sat. 

Pentru aceasta guvernul tre
buie să le vie în ajutor, prevă
zând şi motoarele lor cu scutiri 
vamale şi să le acorde credite 
în termene lungi de plafä, pen
tru a putea să se dezvolte şi să 
ajungă, la aceiaşi stare de înflo
rire, ca înainte de război. 

Dar afară de aceasta, micul 
morar care dispune, nu este ne
voie să aştepte ajutorul oficiali
tate!, ci este dator a se aprovi 
ziona cu toate uneltele necesare 
îmbunătăţirei industriei lui, trans
formând şi moara din mălai, în 
moară de făină, îmbunătăţind 
prin aceasta şi cultura grâului şi 
însănătoşind toată populaţia ru
rală decimată de pelagră. 

Introducerea tractoarelor Ia 
sate de către morari bogaţi, vor 
servi nu numai la lucrarea mai 
intensivă a ogoarelor lor dar 
vor putea fi închiriate şi la sa
tele vecine şi vor putea fi foarte 
curând amortizate. 

Dar pentru aceasta nu este sa
tisfăcută numai iniţiativa privată, 
asta e datoria statului de a în
fiinţa cât de curând şcoala de 
ucenici, pentru industria micului 
morărit, pentru ca toate aceste 
maşini, delà ţară departe de a-
teliere speciale, să fie conduse 
cu chibzuinţă şi fără nici un pe-
iicol pentru ceilalţi locuitori. 

Toate aceste îmbunătăţiri însă 
nu vor putea fi cu succes aduse 
la îndeplinire până ce instituţia 
micilor morari, agricultori şi in
dustriaşi din Capitala României 
Mari şi anume banca lor, nu va 
dispune de un capital îndestulă
tor pentru a veni în ajutorul în-
tregei bresle. 

Pentru aceasta nu se cere con
cursul nici a guvernului nici a 
oficialităţei ci a fie cărui morar 
în parte care luând cunoştinţa în 
Monitorul Oficial No. 55J928, de 
schimbarea adusă în conducerea 
băncei prin oameni destoinici şi 
hotărâţi de a pune banca în baze 
solide de funcţionare să treacă 
pela sediul ei şi să se Intereseze 
de mersul ei, contribuind la ri
dicarea ei prin 2—3 acţiuni lie 
care. 

Această contribuţiune nu este 
cine ştie ce sacrificiu pentru un 
mic morar, agricultor şi indus
triaş delà ţară, pentru ca să gă
sească ori când şi motoare şi 
unelte şi credit la dispoziţia lor 
pentru ori ce lei de industrii ar 
voi să întreprinză la ţară. 

Adunaţi-vă în număr cât de 
mare, în jurul băncei micilor mo
rari, agricultori şi industriaşi, con
dusă azi numai din morari, gos
podari şi cinstiţi, care au ga-

cc mi le amintesc atât de bine : 
— „Adăposteşte-mă Ie... 
Ştiam delà mamă mea să-mi 

apăr aproapele, să-i dau ajutor 
celui ce-mi cere... Şii l-am dat... 

L'am ascuns înăuntru în moară 
pe străinul ce-mi ceruse ajuto
rul... 

....Şi din nou, m'am aşezat a-
colo pe prispă... Şi bătrânul arătă 
cu o mână, cu un deget osos, 
spre magherniţa de scânduri. 

«Acolo !»... 

Noaptea era tot mai târziê...O 
privighetoare începu să cânte... 
Şi din desişul întunecos, cinci 
umbre alunecară spre mine, cinci 
năluci grozave.. 

...Ştiam pe cine caută... M-au 
întrebat dar nu le-am spus... Au 
spus că mă omoară... Am râs... 
Dar când au scos fiecare câte o 
pungă încărcata de arginţi, am 

amuţit... Visul meu de adineaorea, 
era atât de aproape 1... Puteam 
să Întind mâna, şi să-1 preschimb 
în realitate... Dar cu ce preţ?... 

O I... Dumnezeule... {Dumne
zeule... De ce în acel moment, 
chipul sfânt al mamei mele, nu 
a apărut în faţă-mi să mă o-
prească de a face o nelegiuire ?.. 
Unde erai mamă, să mă aperi de 
duhul cel rău?... Să-ţi aperi fiul, 
care cu o secundă mai târziu 
trebuia să devie criminal?... 
Fusesem slab In faţa ispitei, şi 
încet am şoptit: 

«II ştiu"... 
...Şi prin faţa mea, trecură a-

tunci, nişte vorbe nu ştiu din ce 
carte sfântă, pe care mamă-mea 
mi le citea ades... 

«Şi I-au vândut pe EI, pe 30 
de arginţi"... 

Eram Juda,.. Căci întocmai ca 
şi Juda, ce şi vându-se stâpAnul 

imi vândui aproapele... Şi înce
pui să mă căiesc... Dar vedenia 
aceasta, nu ţinu decât o clipă, 
şi suüetul meu redeveni din nou 
fiara de mai înainte... 

„Vil aduc!" le-am zis... 
...Şi acolo înlăuntru, In moara 

pustie—şi de data aceasta bă
trânul îş îndreptă degetu-i osos 
spre moară,—s'a petrecut cea 
mai grozavă nelegiuire.... 

In moară, fratele meu deştep
tat din somn, auzise totul... Au
zise că îmi vândusem aproapele, 
şi el ieşea să mă oprească... 

„Nu-l da în mâinele lor, Irate, 
gândeşte-te, mi-a zis... ştii ce ne 
spunea mama... Dar nu l-am a-
scultat... Argintii lui Juda strigau 
în mine... S-a repezit să mă o-
prească... L'am lovit... 

Şi el, fratele meu drag, a că
zut sub lovitura mea... şi doar 

rantat cu averea lor personală, 
toată gestiunea trecută, azi când 
se deschide o eră nouă în a-
ceastă instituţie şi fiţi încredin
ţat1, că după treceri de şase luni 
de zile nu veţi recunoaşte sin
guri, instituţiunea voastră care 
până mai deunăzi, nici nu voiaţi 
să ştiţi de dânsa. 

Cu această ocazie, se va pune 
pe baze noi şi puternice şi aso
ciaţia micilor morari, pentru ca 
prestigiul breslei, să fie la înăl
ţime. 

Numai atunci banca micilor 
morari, agricultori şi industriaşi 
va putea deveni o instituţiune 
economică foarte puternică, care 
ar garanta creditele noastre la 
Soc. Creditul Industrial, cu do
bânzi destul de mici, lucru care 
ar reface în curând întregul as
pect economic al ţărei. 

A. C. D. 

Colţul medicului j 

Sfatur i 
de diabet 

Din Chilia Veche-Tulcea 

C U L T U R A L E 
Duminică 8 Aprilie, Flo

riile, a avut loc în comuna 
Chilia-Veche o serbare dată 
de şcoala primară, în folosul 
Aviaţiei Române. 

învăţătorii şcoalei împreună 
cu conducătoarea gradinei de 
Copii, a format un comitet 
pentru strângerea de fonduri. 
Serbarea s'a început Ia ora 
3 p.m. în sala de spectacole 
a şcoalei primare amenajată 
cu o scenă permanentă pen
tru spectacole cu caracter 
cultural Corul format din 
elemente pur şcolare a into
nat imnul de deschidere : 
«Imn şcolar» de G. K'riac. 

A urmat conferinţa «Avi
aţia ca armă de apărare în 
viitor», de Dl. Director al 
şcoalei din localitate. 

S'a reprezentat apoi piesa 
«Ţăranul Boer», comedie cu 
caracter moral. S'a remarcat 
elevul Aliman I. Paul ca in
terpret al principalului ro l 

Au fost executate corurile: 
Hora delà Jii, Bravi copii... 
Duet din opera Puritanii şi 
Furtuna de Rossini, conduse 
de Dl. Dogaru. Recitări : 
Mioriţa d e V. Alexandri, 
Inelul şi Năframa, El. Zorab 
de G. Coşbuc în care eleva 
Buri Ştefana a relevat un ta
lent şi o dicţiune apreciabilă. 

In partea a doua au urmat 
reproducţii de coreografie 
naţională : Ţărăşelul, Muşa
maua, Marioara şi Tricolorul 
dansuri exec. de elevele şc. 
sub. cond. activei D-re M. 
Săveanu. Scopul material s'a 
atins. 

Aducem mulţumiri familiei 
Nicolae Ioan revizor de pes
cărie şi D-lui St. Truică pre
şedintele Soc. Sf. Nicolae din 
Chilia veche, pentru concursul 
material dat. 

Apreciem munca depusă 
de întregul corp didactic lo
cal, care şi-a înţeles cu ade
vărat misiunea, punând-o în 
slujba neamului. 

DID. 

onatii nostru 

de : Dr. Od. Apostol 

Diabetul este o boală a 
nutriţiunei. De aceea de foarte 
multe ori ea trebue supusă 
unui tratament de ordin ali
mentar. Diabetul — pe scurt 
vorbind — este caracterizat 
printr'o turburare în modul de 
asimilare şi utilizare a corpi
lor zişi hidraţi de carbon. 

In tratamentul acestei boale 
se cere multă iscusinţă din 
partea medicului care tratea
ză. El trebue să stabilească 
gravitatea şi gradul diabetu
lui si apoi modul de a-1 trata. 

Nu-i cazul aci să vorbim 
asupra principiilor dietetice, 
ne rezumăm a da celor ce 
se interesează un tablou a-
proape complect de alimen
tele necesare şi oprite infor
ma de diabet simplu, fără de 
nutriţie, când diabetul ce
dează unei bune şi severe 
diete. 

a. Alimentele permise. 
1. Carnea suficientă. Să se 

evite excesul. Carnea de porc, 
de miel, de pui, curcan, raţă, 
gâscă este recomandată. Se 
vor face fripturi fără sosuri. 
2. Peşte proaspăt fie de apă 
dulce, fie de mare. Peştele 
gras e bun. 3. Ştiucă grasă. 
4. Ouă (1 - 3 — 4 pe zi) ori
cum gătite (ochiuri, jumări, 
moi). Să se evite abuzul. 5. 
Lapte foarte puţin. Kefir dea-
s?meni. 6. Brânzeturi (nu cele 
fermentate). Brânzeturile e bine 
să se mănânce cu unt. 7. 
Untul trebue întrebuinţat într'o 
largă măsură. 8. Untdelemnul 
e foarte bun. Margarina dea-
semenea. 9. Legumele verzi 
gătite cu untdelemn sau unt. 

10. Salatele cu mult untde
lemn dar foarte puţin oţet. 
11. Cartofii mai bine să fie 
evitaţi ; deasemenea legumele 
uscate, şi conservate. 12. Pâine 
de gluten, de soia, de secară. 
13. Nuci, alune. 14. Zaharină 
0 gr. 10 pë zi. 15. Vinul 
roşu, alb acrişor, apa, apă 
minerală Vichy, Vals, Ponge-
ies, Vâlcele, Stoiceni, ceaiurile 
nezaharate. 

b. Alimentele oprite. 

1. Conservele de carne şi 
peşte. Vânaturile, sosurile. 2. 
Ficatul. 3. Pateurile. 4. Lap
tele obicinuit. 5. Brânzeturile 
fermentate. 6. Ridichi, mor
covi, ceapă, cartofi, ţelină, 
anghinare. 7. Legumele con
servate şi uscate. 8. Toate 
cerealele. 9. Pâinea şi mai 
ales cea de lux. Miezul pâinei. 
10. Fructele uscate şi stru
gurii. Fructele prea coapte. 
11. Zahărul, mierea, bomboa
nele, ciocolata, prăjiturile. 12, 
Vinurile dulci, cidrul, berea. 

In epoca grea de materialism în care trăim, gazeta 
«Cultura Poporului» de sub direcţiunea D-lui Gene
ral N. Petala, îşi îndeplineşte cu stăruinţa de care sunt 
capabili numai cei ce-şi dau seama că îndeplinesc o fru
moasă operă naţională, rolul de luminator al sufletelor şi 
de cârmuitor al faptelor bine înzestratului nostru popor. 

O atare operă are însă nevoie, nu numai de avântul 
şi dragostea celor ce o conduc ci şi de mijloace băneşti. Şi 
noi nu nădăjduim în alt sprijin, de cât în cel al abonaţilor. 

De aceea facem un călduros apel către toţi abonaţii 
noştri, autorităţi sau particulari, să ne trimită de îndată 
costul abonamentului ce ne datorează. 

Lipsiţi de concursul material al celor cari apreciază 
scopul înalt urmărit de gazeta «Cultura Poporului» 
riscăm să încetăm activitatea, al cărei folos minunat pen
tru popor ne este semnalat din toate colţurile ţării. 

Având toată încrederea că apelul nostru va avea ră
sunet în sufletele bunilor români cari ne citesc, ne luăm 
îngăduinţa de a le mai adresa încă o rugăminte. 

Trebuie, mai ales în momentele critice de desorien-
tare de astăzi, ca organul nostru de îndrumare sufletească 
să pătrundă în cât mai multe mâini. Fiţi, deci, vă rugăm, 
răspânditorii gândurilor noastre bune. 

Faceţi apel la toţi cunoscuţii D-voastră ca să se a-
boneze Ia «Cultura Poporului». Banul dat unei atari 
gazete este o contribuţie la consolidarea sufletească a ro
mânismului. 

Şi porniţi la ceeace ferbinte vă rugăm, chiar 
astăzi. 

ADMINISTRAŢIA. 

CONCURS LITERAR 
Organizat de Comitetul Central «Pentru înălţarea Mănăs

tirii Întregirii Neamului». 

In vederea marei serbări 
naţionale ce va avea Ioc cu 
prilejul punerii pietrei funda
mentale a Sfintei Mănăstiri 
«întregirea Neamului în Bu
cim, din ţinutul Făgăraşului, 
Comitetul Central de sub 
înalta Preşidenţie de onoare 
a M. S. Regina Maria a Ro
mâniei, în ultima şedinţă a 
hotărât să slăvească acest e-
veniment printr'o operă literară 
datorită unui scriitor talentat. 

In acest scop sunt chemaţi 
la un concurs de poezie, toţi 
scriitorii care simt în sufletul 
lor vibrând coarda aleasă a 
dragostei de ţară şi biserică. 

Cântăreţii se vor duce cu 
gândul la ţara Făgăraşului, 
de unde au purces în secolul 
al XIII, Negru Vodă şi tova
răşii lui descălecători de ţară, 
îşi vor aminti că acolo a fost 
un mândru locaş creştinesc 
ortodox, care a înfruntat toate 
urgiile, pâoă la 1761, când 
din cauza furiei oarbe a Măriei 
Tereza, a fost nimicit, porunca 
fiind executată de Generalul 
Bucov, care cu tunurile a 
nimicit-o depe faţa pămân
tului. 

Marea noastă Doamnă şi 
Regină, alinătoarea suferinţe
lor ostaşilor noştrii în răs
boiul naţional, a pornit din 
tot sufletul opera de înălţare 
a acestui templu al credinţei 
noastre strămoşeşti şi monu
ment nepieritor de prea mă
rire a celor ce şi-au jertfit 
viaţa, ca să ne putem strân
ge toţi românii la olaltă. 

Pe două lespezi comemo
rative de marmoră, la dreapta 
şi stânga intrării în sfântul 
locaş se vor săpa de veci 
pentru pomenire cu litere de 

aur numele Domnitorilor Ro
mâni în frunte cu al Marelui 
Nostru Rege Ferdinand I al 
tuturor Românilor, cel ce cu 
spada în mână a dus la în
făptuirea idealului nostru na
ţional, iar pe cealaltă numele 
eroilor din răsboiul nostru 
de întregire. 

Chemaţi sunt toţi poeţii 
noştrii să ia parte Ia această 
întrecere literară, iar comite
tul a instituit în acest scop 
cinci premii: unul de 5000 
(cinci mii) lei, altul de 2000 
(două mii) şi trei de câte 1000 
(una mie) lei, toate bucăţile 
premiate urmând a fi publi
cate prin ziare şi reviste. 

Poezia ce va obţine pre
miul întâiu, va fi dată apoi 
unui compozitor mare al 
nostru spre a fi pusă pe 
muzică şi executată de cor 
şi orchestră, atât la punerea 
pietrei fundamentale a sfân
tului locaş, ce va avea loc în 
ziua 15 August (Sft. Maria) 
ziua intrării României în răs. 
boiu, în prezenţa M. S. Re
gina Maria, a membrilor Sfân
tului Sinod şi a tuturor auto
rităţilor ţării, cât şi la târno-
sirea Mănăstirii şi în alte 
împrejurări mari. 

Concurenţii îşi vor trimete 
lucrările până la 15 Mai c r i 
pe adresa Comitetului Central 
pentru ridicarea Mănăstirii 
«întregirea Neamului», Str. 
Ignaţiu No. 3. Bucureşti. 

Lucrările vor fi scrise citeţ 
şi vor fi semnate cu un mott© 
ce se va scriee deosebit şi 
pe un plic închis, în care se 
va afla numele concurentului. 

Pentru judecarea poeziilor 
trimise se va institui o comi
sie din care vor face parte 
personalităţi literare recunos
cute. 

atât mi-a spus, atât m'a întrebat: 
«De ce m'ai omorât ?.,. 
M'am repezit apoi Ia om... Ieşi iară grijă, i-am spus, ei au ple

cat... Şi a ieşit. Dar îi văd capul, 
ii văd ochii străpunşi de cuţite, 
i-aud vocéa, ah I... vocea lui atât 
de plângătoare care îmi zicea, 
acuzându-mă : 

— „M-ai vândut !..» 
Şi când ochii omului, se închi

seră pentru ultima oară, văzui 
cine sunt; văzui că sunt o fiară 
cu chip de om... Incăodată pe 
pământul lărădelegilor, c u r s e 
sânge nevinovat... încă un Cain 
se afla... şi când mi-am văzut 
fărădelegea, am fugit delà faţa 
Iui Dumnezeu... Am fugit de va
lurile ce'n urletul lor îmi arată 
grozăvia, am iugit de tot ce-mi 
aminteşte crima, biciuit de toţi 
şi toate... 

... Aceasta-i povestea nălucei... 

lată de ce plânge ea... Şi iarăş, 
pe faţa lui, boabele de lacrimi 
începură să curgă lin... 

...Şi dc.că viu câte odată pe 
aici, unde toate mă gonesc, viu 
la mormântul mamei mele, ce 
numai ea singură nu mă goneşte... 
Şi viu la fratele meu, cu care 
am petrecut atâtea clipe dulci... 
Şi plâg, şi plâng, căci i-am iubit 
şi mă căiesc... 

„Ei bine, fiinţă ce ai ascultat 
povestea nălucei, du-te şi spune 
acum oamenilor, că ea e un 
bătrân neputincios, un bătrân ce 
trăieşte, şi care poate mâine va 
muri... dar... care se îngrozeşte 
cumplit de ceasul grozavei jude
căţi... Du-te I... Noaptea e târzie,.. 
Ai ascultat povestea nălucei.... 

— întoarce te !. i-am spus în
durerat de cumplita i viaţă., In-
toarce-te !... De te căieşti, D-zeu 

te iartă, lumea te primeşte.JDar 
el, îş clătină trist capul... 

— „Nu !... aici îmi voi sfârşi 
viaţa mea... Eu, Cainul fără milă 
lângă mormântul mamei mele 
dragi... Şi când frunzele se vor 
scutura, vor acoperi cu foile lor 
două trupuri strâns unite, dar a» 
tât de departe.,. 

„Un Cain şi un Abel"... 
Acum du-te !... 

,...M am depărtat, şi am pără
sit năluca, a cărei viaţă zugră
vise în toată goliciunea sufletul 
unui om... Intărziasem... Greierii 
îşi scărţăiau înainte, jalnica lor 
simfonie... Argeşul urla isbindu-
se de moară... Şi în faţa magher • 
niţei putrezit, învăluit de razele 
lunei, cu capul plecat ca un con
damnat la moarte, sta bătrânul, 
Cainul lumii din zilele lui... 

... Şi după două luni, când am 

trecut din nou pe acolo, când 
toamna îşi scutura frunzele prin 
noroiul de clisă, am găsit aşezat 
lângă o cruce isbită de vânt, 
bătută de toare, un om cu mâi
nele întinse pentru rugăciune, cu 
faţa nerasă, cu părul crescut în 
desordine... Totu-i era liniştit... 
Doar degetu-i osos era îndreptat 
spre moară... 

..Era Cainul Lumeidin vremea 
lui, era Cain ce venise să-şi dea 
ultima suflare, pe mormântul 
mamei sale dragi, şi al fratelui 
său drag..... 



«CULTURA POPORULUI» 

SCRISORI DIN TOATA ŢARA 
Scrisori din Bârlad 

Delà Asociaţia „Cultul Patriei" 
Asociaţia «Cultul Patri

ei» de sub înaltul patronaj 
al Sancitităţii Sale Pariarhşi 
înalt Regent Dr. Miron Cris-
tea a organizat un mare 
festival, în sala teatrului 
Carol din localitate, în ziua 
de 4 Apr. 1928 în scopul de 
a se ridica un monoment Iui 
Mihai Viteazu la Şelimberg. 

Garnizoana locală ca şi au
torităţile civile au ţinut să 
facă distinşilor oaspeţi o pri
mire frumoasă. Ei au fost 
întâmpinaţi Ia gara Banca 
de către d-1 Lt. Colonel Em-
Boteanu delegat al garnizoa
nei, şi membru în asociaţia 
«Cultului Patriei», iar în ga
ra Bârlad distinşii oaspeţi au 
fost primiţi de d-1, Colonel 
Rădulescu Lazăr, comandan
tul garnizoanei, şi alţi ofiţeri 
superiori, precum şi de către 
autorităţile civile. 

Au fost găzduiţi la fami
lia Lt Colonel Em. Boteanu 
unde li s'a servit un aperitiv, 
la care au luat parte d nii Gene -
ral de Divizie Găvănescu I. 
Comandantul Corpului 7. Ar. 
d-1 Profesor Universitar Ma
rin Ştefăncscu preşedintele a-
sociaţiei «Cultului Patriei,» d-1 
Bohar, vice preşedinte al a-
sociaţiei Româno - Americane 
Lt Colonel Haralambie Cons. 
tantinescu, Colonel Rădules
cu Lazăr, P. Todicescu Pro
fesor de Filosofie la Şcoala 
Normală şi Secretarul Asoci
aţiei Cultului Patriei, secţi
unea Bârlad, D na Francine 

Baly, presidenta societăţei 
«Principele Mircea» şi alţii. 

Masa a fost servită la reg. 
12 inf. după care oaspeţii 
au v i z i t a t sala Eroilor, 
unde s'a cetit o pagină a 
eroilor căzuţi şi care au în
făptuit România Mare, 

La ora 16, a avut loc în 
sala Teatrului Carol un fes
tival cu următorul program. 

1. Imnul Regal, executat de 
orchestra Reg. Cantemir Nr. 12 
sub conducerea Locot. Păncu-
lescu P. 

2. Cuvând de deschidere des
pre „Cultul Patriei" de dl. Pro
fesor Universitar Marin Ştefă-
nescu, Preşedintele Asociaţiei 
„Cultul Patriei". 

3. Cuvântarea d-lui Bohar, vice
preşedintele asociaţii î Româno-
Americane şi reprezentant al 
presei americane. 

4. Arta Militară a lui Mihai 
Viteazul, conferinţă cu proecţiuni 
de dl. General Găvănescu Co 
mandantul Corpului 7 Armată. 

5. Imnul Patriei recitat de ele
vul Boteanu Romulus cl. VI. 

6. Filmul: Aprinderea Cande
lei cu foc neatins la Mormântul 
„Ostaşului Necunoscut" de către 

dl. General Constantin Prezan. 
7. La Boheme „Fantaisie" de 

G. Puccini. 
8. Garafija „Potpouri Naţional" 

de A. Dinicu şi 9, Marşul „Co-
drul" de Maestrul Şerbănescu, 
toate trei executate de orchestra 
Reg. Cantemir Nr. 12 sub con
ducerea Locotenentului Păncu-
lescu P. 

Festivalul s'a terminat în mij
locul unei mari însufleţiri. 

COR. 

Din Mureş 

Serbarea d i n Madara; 
Odată cu învierea blându

lui lisus, era nimerit ca|fiecare 
credincios al comunei noastre 
să se simtă, vesel, vioiu, în 
semn de pios omagiu adus 
aceluia care s'a răstignit pe 
Golgota. 

Şi cum să-şi arate satis
facţia sufletească ce o are 
fiecare în acest timp ? Desi
gur, că numai printr'o fru
moasă serbare unde cu toţii 
se vor putea întâlni şi gusta 
din bucurii deopotrivă. Aşa 
a fost în seara zilei de 16 
Aprilie a. c. (a doua zi de 
Paşti) o frumoasă serbare 
teatrală având un program 
variat şi plăcut. Serbarea s'a 
deschis prin cuvântul preo
tului local Maxim Pop care 
arată importanţa acestor ser
bări, iar după aceasta corul 
a cântat : «Hristos a înviat», 
s'a jucat cu deplin succes 
piesa populară : «Duşmanii» 
în 3 acte din care se trage 
o frumoasă morală. Artişti 
(elevi ai şcoalei de adulţi în 
majoritate) au interpretat ro
lurile destul de bine. A stârnit 
mult haz dialogul : «Ţiganul 
în căruţă». 

Intre pauze corul a cântat 
cu mult gust următoarele bu
căţi pe 2 voci : Poporul lui 
Traian, Trecui valea, La şe
zătoare, Trandafir, Grâneleşi 
Imnul întregirii. Toate aceste 
coruri au fost conduse de Dl. 
Nie. Dumitrache, care a do
vedit că ştie să se producă 
cu ceace este frumos. După 
orele 11 noaptea când s'a 
terminat spectacolul prin cu
vântul de mulţumire al D lui 
Dumitrache a început dansul 
care a continuat până la orele 
6 dimineaţa. S'a petrecut bine 
şi în cea mai liniştită ordine. 

N, Delacorabia. 

Din Nordul Bucovinei 

Teatrul Naţional din Cernăuţi, 
înţelegându-şi menirea ce o are 
în acest colţ de ţară, a început 
o vie activitate de redeşteptare 
a simţimântului naţional în o-
răşelele Bucovine5. Astfel nu de 
mult artiştii acestui teatru, pe o 
vreme viforoasă au descins în 
depărtatul orăşel delà frontieră, 
Zastavna şi au dat o reprezen
taţie ce a depăşit toate aşteptă
rile. 

După îndemnul d lui Colonel 
Georgescu, Comandantul Cercului 
de Recrutare Cernăuţi, o echipă 
a Teatrului Naţional, în frunte 
cu directorul d. Vasile Ion Popa 
a pornit pe drumul Zastavnei, 
unde un comitet în frunte cu pre
torul Olinescu, primarul Teleman 
şi Căpitan Ionescu, comandantul 
companiei de grăniceri a făcut 
artiştilor o impresionantă primire. 

Reprezentaţia echipei teatrului 
Naţional a fost începută cu o 
şezătoare a şcoalei primare lo
cale, de sub conducerea directo
rului Pröda n. Copiii, toţi minori-
tori, s'au produs cu o serie de 
cântece şi recitări în limbă corect 
românească. In special un duet 
cântat de un băiat rutean şi u-
nul evreu a fost executat cu atâta 
drăgălăşie încât a stârnit admi
raţia generală. Laudă deplină se 
cuvine directorului Prodan şi 
întregului corp didactic delà acea 
şcoală, unde se face munca cins
tită, tot aşa şi primarului Teli-
man, care coduce cu atâta tragere 
de inimă pentru poporeni şi 
pentru statul r o m â n e s c acea 
comună. 

A urmat reprezentaţia teatru 
lui Naţional, alcătuită din piesele: 
Nevasta lui Cerceluş, Ariciul şi 
sobolul şi Recomandaţia. Artiştii 
au jucat cu o vervă îndrăcită, 
fiin răsplătiţi cu aplauze repetate. 

A fost un adevărat triumf al 
artei româneşti în acele părţi 
înstrăinate de limba noastră. Fe
licităm pe d. colonel Georgescu 
pentru curajul iniţiativei şi pre 
gătirea organizării, pe locuitorii 
din Zastavna pentru frumoasele 
sentimente manifestate faţă de 
cuvântul românesc, iar pe di
rectorul şi pe artiştii teatrului 
Naţional pentru sacrificiul adus 
pe altarul artei româneşti. Se 
vede că teatrul Naţional din 
Cernăuţi îşi înţelege menirea şi-i 
dorim să stăruie în această di
recţie. 

Din ţinutul Mehedinţi 

Nu de mult a avut loc în 
corn. Iablaniţa o frumoasă şi 
reuşită şedinţă culturală a 
cercului învăţătoresc. «Şlaşo-
ma». Şedinţa publică s'a ţinut 
în sala şcoalei primare din 
localitate. 

Au vorbit d-nii învăţători 
Tache Pârvulescu despre « Bo
găţia şi sărăcia materială şi 
spirituală», N. Udilă despre 
«Grăpatul semănăturilor de 
primăvară» şi Const. Achi-
mescu despre «Rolul căminelor 
culturale în culturalizarea ma
selor». 

Toate conferinţele au fost 
tratate pe înţelesul poporului, 
iar printre ele elevii şcoalei au 
recitat poezii şi au cântat di
ferite cântece patriotice şi 
populare. 

Publicul în număr foarte 
mare, semn că iubeşte ase
menea şedinţe delà cari mai 
prinde şi el ceva pentru su
fletul său, s'a împrăştiat mul
ţumit de cele auzite. 

Cuvântul de deschidere şi 
şi închidere al şedinţei a fost ; 
rostit de DL înv. Dănciulescu. 

D. D. Achimescu—Mgni\a 

Asociaţia „Cultul Patriei" la Vaslui 

In com. Enichioi, jud. Is
mail, s'a dat o serbare ur
mată de bal, în folosul, con
struirii unui avion al judeţului. 
Dealtfel în toate comunele 
se pregătesc serbări şi baluri, 
în vederea aceluiaş scop. Dl. 
Ion Ionescu înv. a ţinut o 
frumoasa cuvântare, despre : 
«Armată». S'au cântat mai 
multe cântece naţionale sub 
conducerea înv. Popa. Reci
tările bine alese, au fostspu-
se cu mult suflet de către 
elevi. S'a jucat o piesă de 
teatru şi jocuri naţionale, 
conduse de învăţătorii Părcă-
lăbescu şi Săninoiu. Deşi 
corn. Enichioi este bulgăreas
că, totuşi rezultatul serbării 
a fost satisfăcător. Copiii au 
vorbit curat româneşte şi au 
simţit în acelaş fel. Aceasta 
dovedeşte că învăţătorii s'au 
interesat întotdeauna de şcoală 
şi de copii. La bal s'a petre 
eut ca între fraţi. 

D. A. 

D i n Galaţi 

Festival Studenţesc 
Cercul studenţesc al Jud. 

Covurlui, a organizat în ziua 
a treia de Paşti în sala tea
trului «Central» un frumos 
festival artistic, al cărui be
neficiu să servească la cons
truirea unui cămin (la Bucu
reşti) pentru adăpostirea stu
denţilor covurlueni, ce ur
mează Cursurile Universităţii 
din Bucureşti. 

Festivalul s'a deschis prin 
cuvântarea D-lui Anastasiu, 
preşed. cercului, care a ex
pus greutăţile materiale cu 
care au de luptat majoritatea 
studenţilor ce sunt săraci şi 
au absolută nevoe de un spri
jin material pentru a-şi putea 
continua studiile. 

A urmat apoi conferinţa 
d lui prof. Emil Constanti-
nescu, care în termeni popu
lari şi pe înţelesnl tuturor a 
expus «Chestiunea Optanţi-
lor» arătând dreptatea cauzei 
noastre. 

In partea ultimă a serbării, 
a urmat un frumos şi bogat 
program artistic executat de 
către studenţi şi studente. 

loan Dimitriu 

Citiţi şi răspândiţi 
„Cultura Poporului" 

In scopul răspândirei doctrinei 
sale, cât şi a strângerii de fon
duri pentru ridicarea unui măreţ 
monument Voevodului Mihai Vi
teazul în Transilvania, au sosit 
la Vaslui, Marţi 3 Aprilie a. c. 
d. proi. univ. Marin Ştefănescu, 
preşedintele asociaţiei „Cultul 
Patriei", precum şi d-nii G-l 
Const. Găvănescul, c-dtul corp. 
VIII armată Sibiu, N. Bohar, zia
rist american şi Lt. Colonel Ha-
ralamb Constantinescu, din Bucu
reşti. 

Oaspeţii, au fost obiectul unei 
calde manifestaţii de simpatie 
încă de la sosirea în gara Vaslui 
unde au fost întâmpinaţi în afară 
de un numeros public şi de către 
membrii cornitetului local al sec
ţiei Vaslui, compus din d-nn 
avocat Corneliu Meza, preşedinte, 
V. Şova, p r e f e c t u l judeţului, 
colonel C. Constantinescu, c-dtul 
reg. 25 Inf., Emi'ian Demetrescu 
preşedintele trib. Vaslui, Const, 
Cocorescu, primarul oraşului, N. 
Artenie, directorul liceului de 
băieţi, la care se adaogă cu 
plăcere şi D-l G-l I. Râşcanu, 
fost ministru de răsboiu şi Colonel 
D. Hotnog, fost prefect. 

Măreţul festival, organizat în 
cele mai mici amănunţimi, de 
către comitetul local, s'a desfă
şurat într'o atrnosîeră înălţătoare 
în sala teatrului judeţean, special 
ornată cu drapele naţionale şi la 
care au luat pai te toţi capii 
autorităţilor din Vaslui. 

Sala întreagă, vibra de un 
sincer şi adânc patriotism, în 
momentul când muzica miiitară 
a reg. 25 Inf. intona „Imnul Re
gal*. După executarea şi a alter 
bucăţi muzicale, şi-au făcut a» 
pariţia la tribună, iubiţii oaspeţi 
cărora li s'a făcut o primire, cât 
se poate de frumoasă. 

Cuvântului de salut şi omagiu 

adresat în numele vasluenilor, de 
către d. avocat Corneliu Meza, 
i-a răspuns d. prof. Marin Ştefă
nescu, mulţumind de frăţeasca 
primire şi exprimând osebite^lau-
de comitetului organizator. 

Apoi d-sa lămureşte doctrina 
asociaţiei „C. P.", care are drept 
s c o p „Ridicarea sentimentului 
patriotic, până la religiositate", 
prin desvoltarea ideei de ţară, 
patrie şi neam şi mai ales paci
ficarea spiritelor şi valorificarea 
elementelor constructive, printr'o 
selecţie desăvârşită. 

Urmează la cuvânt, d-1 N. 
Bohar, ziarist din America şi 
vice preşedinte al asociaţiei cRo-
mânorAmericană» din New-York. 
D-sa, într'o curată şi dulce limbă 
rqmânească, arată misiunea sa, 
de a se convinge la faţa locului, 
de tot ce se debitează la adresa 
noastră, de către străini, cari ne 
defăinează în mod orib'l. Face 
un cald apel Ia unirea forjelor 
constructive şi armonizarea mij
loacelor de luptă, ce trebuiesc 
luate, spre a putea printr'o vi
guroasă contra propagandă, dă
râma ideile greşite despre noi. 
D-I Bohar, simpatic şi convingă
tor prin expunerea sa, provoacă 
o scenă de adânc entuziasm, în 
momentul când mulţămind vaslu-
eniliqr, îmbrăţişează pe d. Meza. 

Impresionant şi atrăgător d. 
Ö-1 Găvănescul, îşi desv Jtă con
ferinţa sa, despre, tNouă luni 
din domnia lui Mihai Viteazul». 

Conferinţa cu proecţii bine re
date, odată terminată, s'a repre
zentat filmul cinematografic <A-
priuderea candelei cu foc nestins 
la mormântul , Ostaşului Necu? 
noscut", 

Programul artistic, ce a com
plectat festivalul a fost la înăl
ţime. 

Valentin 

INFORMAŢII 

P i n T i g " i n a ! Din Nordul Basarabiei 

ZIUA АѴІАЩІ 
In ziua de 8 Aprilie s'a 

sărbătorit în oraşul nostru 
cu mare entuziasm ziua avia
ţiei române. La Biserica Ca
tedrală s'a ţinut o cuvântare 
despre însemnătatea aviaţiei 
recomandându-se tuturor celor 
ce au părinţi, fraţi, copii, cari 
au vărsat sângele lor pentru 
apărarea tarei că sunt datori 
a da obolul lor pentru aviaţie. 
In biserică şi oraş s'a orga
nizat o chetă. 

După masă pe la ora 5 s'a 
organizat o frumoasă serbare 
în folosul aviaţiei, care s'a 
deschis cu «Trăiască Regele» 
cântat de corul soborului. 

S'au mai cântat câteva cân
tece tot de acest cor. Istoricul 
şi însemnătatea aviaţiei, a fost 
conferinţa ţinută de locot. 
aviator Ştefănescu, reprezen
tantul soc. A.R.P.A. 

A urmat apoi piesa «Zina 
Florilor» dată de elevele şc. 
primare, dansuri naţionale, 
executate de elevele şcoalei 
profesionale «Iulia Hajdeu» 
şi de liceul de fete „Princi-
pesa Ileana''. 

Exerciţii gimnastice au fost 
executate de elevii şcoalei 
Comerciale şi de cercetaşii din 
Cohorta Tighina. Elevele li
ceului de fete, îmbrăcate în 
port naţional şi purtând fie
care câte un tricolor ; având 
deasupra un model de avion 
împodobit cu tricolorul na
ţional au făcut un frumos 
tablou iar în liniştea profundă 
ce domnea în sală un glas 
ce străbătea în cel mai depăr
tat ungher răsună.«Aceasta e 
deviza.... Trăiască aviaţia Ro
mână». 

Vasile N. Burtea. 

Sâmbătă 31 Martie 1928 
liceul de băeţi din Hotin a 
organizat tradiţionala serbare 
anuală în folosul elevilor să
raci. Ca şi în anii trecuţi 
munca corpului didactic cât 
şi a elevilor a fost pe deplin 
răsplătită prin interesul cu 
care publicul a urmărit des
voltarea programului alcătuit 
cu mult simţ şi îngrijire. 

Corul sub conducerea ma
estrului S. Usanevicl a exe
cutat cântece naţionale, cari 
prin execuţia artistică şi pre
cisă a stârnit un mare entu
ziasm. Publicul local, de alt
fel foarte muzical, a avut 
ocazia de a gusta din izvorul 
de frumuseţe al cântecului ro
mânesc şi tot odată să se 
familiarizeze cu el. 

A plăcut deosebit «Mora
rul» şi «Logojana», auzit de 
publicul local pentru prima 
dată. A mai figurat în pro
gram şi un guartett compus 
din profesori a» liceului, un 
duett cântat de elevi şi câte
va arii româneşti, executate 
cu mult simţ de dl. Doro-
holschi pedagog al liceului. 

Partea a doua a fost alcă
tuită din 2 piese şi 2 tablouri 
vivante. Organizarea acestei 
părţi se datoreşte entuzias
mului tânăr al d-lui prof. R. 
Cehovschi şi a d-nei V. Ce-
hovschi, cari nu numai că 
sunt iniţiatorii şi aranjatorii 
acestor piese, ci au luat şi 
parte activă interpretând cu 
mare talent rolurile din pie
sele «Florin şi Florica» şi 
«întregirea Neamului». Publi
cul muiţumit a răsplătit prin 
vii aplauze munca depusă de 
organizatorii acestei serbări. 

Venitul a fost destinat pen
tru elevii săraci. 

D I N Ţ A R A 

— Un uragan nemai po 
menit a Êântuit în oraşul 
Cluj în ziua de 1 Maiu. Fur
tuna a început la orele 5 p. 
m. şi a ţinut aproape o oră, 
fiind însoţită de ploaie şi 
grindină de mărimea oului 
de găi iă. 

Zeci de copaci £u fost 
trăsniţi şi desrădăcinaţi, iar 
numeroase case au fost des
coperite. 

Grindina a sfărâmat gea* 
murile la mai toate magazi
nele şi edificiile publice. 

Se spune că grindina ar fi 
omorât şi şase copii, surprinşi 
în stradă. 

O furtună la fel s'a des-
lănţuit şi în oraşul Giurgiu,, 
unde cea mai mare parte din 
stâlpii telefonici au fost do
borâţi la pământ, 

* 

— Minisieiul agriculturii, 
direcţiunea viticulturii, a fixat 
data de 1 Iunie 1928, ultim 
termen pentru declararea va
rietăţilor de viţe ce altoesc 
pepinieriştii în anul curent. 

Pcpinieriştii, cari până la 
acel termen nu vor face aceste 
declaraţiuni şi prţn urmare, 
nu vor cere Eutorizaţie pentru 
altoire, se vor considera clan
destini şi vor fi pedepsiţi 
conform legei cu amenda şi 
distrugerea viţelor ce se vor 
găsi în pepinieră. 

* 
— Sâmbătă 5 şi Dumi

nică 6 Mai, are loc în Ca
pitală congresul anual al « Soc. 
Ortodoxe a femeilor române» 
de sub prezidenţia d-nei Ale
xandrina G. Cantacuzino. 

* 

—In comuna Poiana Câm-
pina s'a întâmplat o nenoro
cire. Automobilul condus de 
şoferul Gogu Stănescu Ia in
trarea pe barieră a călcat pe 
fetiţa Tanti Voiculescu, omo-
rând-o. 

* 
— Miercuri orele 6.30 di

mineaţa a sosit în Capitală 
Regina Maria, însoţită de Prin
cipesa Ileana, venind de la 
Balcic. 

La orele 9 Suverana a des
cins din vagon în halta Co-
troceni, pe peron fiind întâm
pinată de membrii familiei 
regale, membrii guvernului şi 
înalţii demnitari civili şi militari. 

* 
— Delà 1—15 Aprilie s'au 

înregistrat în ţară 47 de ca
zuri de antrax la animalele 
din 46 comune. 

Toate animakle bolnave au 
fost vaccinate. 

* 
— Joi 3 Maiu s'a deschis 

la Giurgiu, în prezenţa d lui 
ministru C. Argetoianu, a 
consiliului administraţiei pes
căriilor şi a directorilor din 
ministerul de agricultură, şcoa
la de vânători pescari. 

Această şcoală a luat naş
tere din iniţiativa d-lui dr. P. 
P. Daia administratorul ge
neral al pescăriilor Statului. 

* 

— D. D. I. Dinescu din 
Focşani este rugat a trimite 
administraţiei ziarului nostru, 
adresa sa exactă pentru a i 
se face unele comunicări. 

* 
Preţul abonamentelor; 

lei 200 pentru învăţători, 
preoţi, studenţi şi săteni ; 
lei 300 pentru autorităţile 
săteşti ; lei 400 pentru in
stituţii particulare şi de 
stat iar delà 500 de lei în 
sus pentru sprijinitorii a-
acestei foi. 

DIN STRĂINĂTATE 

— Se ştie că încă dina
intea Pastelor pământul Bul
gariei a început să fie mişcat 
de mari cutremure cari au 
adus enorme pagube şi au 
făcut multe victime. 

In ziua de 1 Mai s'a abă
tut asupra veciniior noştri 
delà Sud un puternic ciclon 
care a provocat adevărate ra
vagii. Ploaia însoţită de un 
vânt grozav a devastat oraşul. 
Stara Z a g o n şi împrejurimile 
pricinuind m a r i stricăciuni 
clădirilor. 

Vântul puternic a smuls 
acoperişurile caselor ş i a 
trântit la pământ numeroase 
barăci în cari se adăposteau 
locuitorii sinistraţi în urma 
cutremurelor. O ploaie toren
ţială însoţită de grindină de 
mărimea nucilor a mărit de
zastrul. Ciclonul a străbătut 
întreaga regiune delà Rus-
ciuk până la Görna Orşoviţa. 

* 
—- Generalul Nobile, care 

a întreprins o călătorie la 
Polul Nord, a luat cu el şi 
o cruce făcută în atelierele 
Vaticanului şi care conţine 
un permgament scris de însuşi 
Papa, cruce care va fi înfiptă 
de general în pământul des
coperit. 

* 
— Poliţia din Viena a reu

şit să aresteze pe cunoscutul 
agitator comunist Bela Kun 
cunoscut revoluţionar şi au
torul a numeroase crime şi 
atentate pe -vremea revoluţiei 
din Ungaria. Până acum Bela 
Kun a fost în Rusia, însăr
cinat cu diferite misiuni, iar 
în timpul din urmă avea în
sărcinarea să organizeze miş
carea comunistă în Austria şi 
Ungaria. 

Guvernul delà Budapesta 
a cerut extrădarea lui, spre a 
fi judecat pentru crimele 
făptuite. 

— In armata franceză au 
fost înlocuiţi bucătarii de 
până acum prin bucătărese, 
cu speranţa că o singură 
bucătăreasă poate înlocui doi 
soldaţi cari până acum erau 
scoşi delà serviciul activ şi 
daţi Ia bucătărie. 

Bucătăresele primesc un 
salariu a n u a l de aproape 
40.000 de lei, locuinţă şi 
îmbrăcăminte. Se va creia o 
uniformă specială pentu bucă
tăresele regimentului ; deo
camdată ele au îmbrăcat 
chipiul. 

— Comunitatea israel ită din 
Nyirbogdany (Ungaria) era da
toare 130 de pengos pentru nişte 
material de construcţie. De oare 
ce comunitatea, care numără 25 
de membri, n'a plătit la timp, s'a 
scos la licitaţie averea ei imo
bilă : sinagoga şi cimitirul.' 

Preţul cimitirului e de 200 pen
gos, iar cel al sinagogii de 600 
pengos. 

Nimeni nu ştie care va fi soarta, 
cimitirului şi sinagogei evreeşti, 
dacă ele vor fi cumpărate la li
citaţie de cineva care vrea să 
facă afaceri. Probabil că vor că
dea în mâna cuiva care va face 
cine ştie ce local public din si
nagogă, iar terenul cimitirului îl 
va vinde pentru loturi de case. 

* 
— O violentă furtună a de

vastat în ziua de 2 Mai regiunea 
de Sud a Germaniei. Recoltele 
au fost distruse pe mari întinderi, 

* 

O foaie se scoate cu 
multe greutăţi. Cheltuelile 
sunt aşa de mari în tim
pul pe faţă, încât fără aju
torul abonatului foaiaeste 
adesea între viaţă şi 
moarte. De aceia rugăm 
pe toţi abonaţii şi spriji
nitorii acestei foi, să ne 
trimeată plata abonamen
telor rămase în urmă,căci, 
numai aşa foaia aceasta 
va putea duce mai departe 
făclia culturii în rândurile 
largi ale neamului. 
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